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SUMARIO

Se abre la sesión a las catorce horas, ocho minutos del día veintiocho de enero de dos mil veintidós. 

COMPARECENCIAS

11-22/APP-000025. Comparecencia del consejero de Salud y Familias a fin de informar sobre la situación ac-
tual de la sanidad pública, contagio de los profesionales sanitarios, índice de contagio real en nuestra Co-
munidad y medidas ante la previsión de que los contagios alcanzarán el 80% en el mes de febrero (pág. 3).

Intervienen:
D. Jesús Aguirre Muñoz, consejero de Salud y Familias.
D. Manuel Gavira Florentino, del G.P. Vox en Andalucía.
Dña. Inmaculada Nieto Castro, del G.P. Unidas Podemos por Andalucía.
D. Emiliano Pozuelo Cerezo, del G.P. Ciudadanos.
Dña. María Beatriz Jurado Fernández de Córdoba, del G.P. Popular Andaluz.
Dña. María de los Ángeles Férriz Gómez, del G.P. Socialista.

11-22/APP-000024. Comparecencia del consejero de Hacienda y Financiación Europea a fin de informar so-
bre las previsiones al cierre del ejercicio 2021 y el decreto de prórroga presupuestaria para el ejercicio 2022 
(pág. 32).

Intervienen:
D. Juan Bravo Baena, consejero de Hacienda y Financiación Europea.
D. Rodrigo Alonso Fernández, del G.P. Vox en Andalucía.
D. Guzmán Ahumada Gavira, del G.P. Unidas Podemos por Andalucía.
D. Julio Jesús Díaz Robledo, del G.P. Ciudadanos.
D. Pablo José Venzal Contreras, del G.P. Popular Andaluz.
D. Antonio Ramírez de Arellano López, del G.P. Socialista.

Se levanta la sesión a las diecisiete horas, dieciséis minutos del día veintiocho de enero de dos mil 
veintidós. 
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11-22/APP-000025. Comparecencia del consejero de Salud y Familias a fin de informar sobre situa-
ción actual de la sanidad pública, contagio de los profesionales sanitarios, índice de contagio real 
en nuestra Comunidad y medidas ante la previsión de que los contagios alcanzarán el 80% en el 
mes de febrero

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Buenas tardes, señorías. Vayan tomando sus escaños, que vamos a comenzar la sesión plenaria.
Buenas tardes, señorías.
Comenzamos esta sesión plenaria extraordinaria, comenzando por la primera comparecencia del único 

punto del orden del día; en este caso, de la comparecencia del señor consejero de Salud y Familias, para infor-
mar sobre la situación actual de la sanidad pública, contagios de los profesionales sanitarios, índice de contagio 
real en nuestra comunidad y medidas ante la previsión de que los contagios alcanzarán el 80% en el mes de fe-
brero, que ha sido formulada por el Grupo Parlamentario Socialista y el Grupo Unidas Podemos por Andalucía.

En primer lugar, tiene la palabra el señor consejero.
Señor Aguirre.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, CONSEJERO DE SALUD Y FAMILIAS

—Gracias. Gracias, señora presidenta.
Mis compañeros saben que yo siempre digo: Al cielo, que estoy con los míos.
Como siempre que hago las múltiples intervenciones, primero daré unas pinceladas de la situación epide-

miológica y de asistencia sanitaria a fecha de hoy.
En el día de hoy tenemos 2.277 andaluces ingresados en hospitales como consecuencia del COVID; 

son 57 menos que ayer. Llevamos tres días de bajada de presión hospitalaria. Tuvimos el martes una su-
bida importante, dos días anteriores tuvimos bajadas. Estamos en un periodo, ahora mismo, de dientes 
de sierra o de estabilización, dentro de lo que es la presión hospitalaria. A nivel de UCI, han aumentado 2, 
con 223 pacientes en UCI.

Señorías, dentro de la ocupación, lo importante es el comparativo. Y el comparativo, si comparamos con 
el resto de las comunidades autónomas, Andalucía va diez puntos por debajo de presión hospitalaria y de 
UCI, de ocupación de camas UCI.

Actualmente, la incidencia —es decir, el número de pruebas diagnósticas de infección activa a nivel de An-
dalucía—, estamos en 1.104 de incidencia acumulada. Vamos bajando y llevamos ya ocho o diez días de ba-
jada de la incidencia acumulada.

La incidencia acumulada que nos da una orientación de hacia dónde vamos es la de a siete días. Estamos 
en 424 de incidencia acumulada a siete días. Luego, posiblemente, dentro de dos o tres días, bajaremos de 
la incidencia acumulada de cien a nivel nacional. 
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Sevilla tiene el mejor comportamiento, con una incidencia acumulada de 767. Y Almería, peor comporta-
miento, con 2.061. A nivel de España, está a 3.139, la media estadística de incidencia acumulada del resto 
de las comunidades autónomas.

Con todo eso, siempre hago ver, tal como ha dicho la Unión Europea, es un valor, la incidencia acu-
mulada, que no..., que es muy poco fiable, dentro de lo que es esta sexta ola. Incluso hay comunidades 
autónomas, como Extremadura, que se ha negado ya a dar los datos de incidencia acumulada, y lo con-
sideramos lógico. Aquí, lo más objetivo es la presión hospitalaria, tanto a nivel de hospitalización como 
a nivel de UCI.

A nivel de casos confirmados, hoy hemos dado 7.602 casos confirmados. Y a nivel de fallecidos —que es 
lo más triste—, son 32 fallecidos; 32 fallecidos que se van sumando a esa larga lista. Actualmente son 12.096 
fallecidos; fallecidos que ahora, la nueva subdivisión que se está haciendo a nivel del Consejo Interterritorial 
del sistema nacional de salud es: por COVID o con COVID.

Hay..., por COVID han fallecido..., con COVID, sabemos que han fallecido un 20% de personas que no han 
muerto como consecuencia del COVID, sino que, al fallecer eran COVID positivos, que es la gran diferen-
cia que hay. Luego, una parte, un 20% de los fallecidos que ahora estamos sumando son fallecidos que han 
muerto, el 80% por el COVID, y un 20% han muerto por COVID.

Dentro de las edades de incidencia acumulada, va tomando fuerza la franja de 0 a 5 y de 5 a 12 años, con 
una incidencia acumulada de 1.670, igual que la franja por encima de 80 años. Por eso las medidas que ha 
tomado esta consejería, esta última semana, de protección específica a los centros de mayores —que luego 
me referiré—, con una incidencia acumulada de 1.381.

A nivel de vacunación con la pauta completa, son más de siete millones ya de andaluces. Hemos pues-
to…, 17 millones de vacunas hemos puesto, a nivel de Andalucía. Con la franja…, con la vacunación comple-
ta, por encima de 12 años, es el 93,9%; es decir, una cifra muy importante a nivel del resto de las comunida-
des autónomas y muy importante a nivel de Europa. Y por encima de 5 años, con vacunación es el 87%. Ni-
ños, hemos puesto ya 401.000 vacunas en la franja de 5 a 11 años. Estamos hablando de un 62,8 de todos 
los niños con primovacunación en esa franja. Es muy por encima de la media estadística del resto de comu-
nidades autónomas.

En tercera dosis, ya vamos por el 50,7% de los peticionarios de tercera dosis. Hemos puesto 3.250.000 
vacunas. Nos quedan 345.000 personas para que vengan a vacunarse.

Miren —es una cifra que me gusta siempre decir—: ahora mismo estamos…, el 4,6% son estas 345.000 
personas. El 4,6% de las personas mayores, mayores de 12 años, no se han vacunado porque no han queri-
do, no han podido o no han ido o no les ha venido bien. Ese 4,7% nos ocupa el 75% de todas las UCI. El 4,7%, 
el 75% de todas las UCI. Ese 4,7% nos ocupa el 50% de todas las UCI.

Cuando nos encontramos y vemos países de nuestro entorno que han vacunado nada más que a un 70% 
—nosotros estamos en un 93,9%—, ahí sí que tienen problemas a nivel de UCI, de ocupación. Cuando ve-
mos comunidades autónomas —no voy a decir nombres— cuyo índice de vacunación no está como el nues-
tro... Fijaros qué poca variación: por muy poco que varíe el número de no vacunados, cómo aumenta expo-
nencialmente el número de ingresos en UCI, en hospitalización y en fallecidos. De ahí la importancia que 
es la vacunación.
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Nosotros, a partir de la semana que viene, toda la franja por encima de 18 años tendrá abierta la vacuna-
ción para la tercera dosis. El lunes se abrirá vacunación de 30 a 25 años. Y a lo largo de la semana, toda la 
franja que, según la Agencia Europea del Medicamento, puede vacunarse de tercera dosis, por encima de 18 
años, tendrá ya acceso a la tercera dosis en la comunidad autónoma andaluza.

Y hablando de vacunas, también una única pincelada también con vacunación a nivel de la gripe. En gri-
pe, el comportamiento este año ha sido espectacular. Hemos conseguido batir nuestro propio récord del año 
pasado: estamos en un 71%, 71% por encima de 65 años, de la población diana, vacunada de gripe.

Para que se hagan una idea, en el año 2018-2019, la vacunación estaba en el 49% —llegaron al 49%—; 
nosotros, en el 71%. Y en aquella época —incluso con algún que otro correo electrónico, que ahí está—, di-
ciendo Salud Pública a consejería que sumara un 10% para intentar nivelarse al nivel que había a nivel euro-
peo. Nosotros, 71% de vacunación a nivel de gripe actualmente.

Y otra vacuna donde la única región de toda Europa que está vacunando con el neumococo trecevalente 
y lo tiene en calendario vacunal es Andalucía, a partir de la cohorte de los 60 años. Fue una apuesta del año 
pasado de esta consejería, una apuesta que estamos siguiendo.

Posiblemente, si a esto sumamos el resto de vacunaciones que estamos poniendo, de los mejores calen-
darios de vacunaciones del mundo, actualmente, posiblemente, sea el andaluz.

Señorías, estamos doblegando esta terrible sexta ola. Con todo, el comportamiento en todos los paráme-
tros de Andalucía —como he dicho— está siendo muy bueno, referente a la media estadística del resto de 
las comunidades autónomas.

El señor Pedro Sánchez reconoce ya que la sanidad española está tensionada. Si se acuerdan, fue cuan-
do dijo que hemos vencido a la pandemia. Ya no, ya al menos reconoce que la sanidad está tensionada.

Y lo que intento con esto es intentar darle un poco la razón…, o ver la razón de esta comparecencia que 
estoy teniendo ahora mismo.

Señorías, se ha convocado un pleno extraordinario, mi obligación como consejero es dar razón de lo que 
demanden sus señorías, igual que lo hice la semana pasada e igual que lo haré el miércoles o el jueves que 
viene. Intentaré transmitir información novedosa que no haya dicho la semana pasada, pues no voy a repetir 
lo mismo de la semana pasada, sino que diré lo que hemos hecho hasta ahora más novedoso.

Pero lo que sí quiero..., y además quiero decirlo, que este es un pleno extraordinario que es fruto de 
un tripartito, un tripartito dentro de la propia Cámara. Sí, ustedes ríanse mucho, ríanse mucho, pero eso 
es nada más que eso. Si no, ¿qué es lo que estamos haciendo aquí? Es un tripartito: PSOE, Vox y Uni-
das Podemos. A pesar de que entre los grupos se digan que no, pero, al fin y al cabo, es una realidad, y 
a ella me remito.

Y es curioso, es curioso que hasta hace poco no quisieran unos con otros, y, sin embargo, como suman, 
previo ya a lo que ellos llaman precampaña o campaña electoral, empiezan a sumar recursos, apoyando... Y, 
sobre todo, el que me extraña es Vox, apoyando de esa forma tan clara al PSOE. Y más una imagen quizás 
de muletilla, a nivel de PSOE y de Unidas Podemos, que yo creo que cómo se vería el que Abascal estuvie-
ra haciendo la campaña a Pedro Sánchez, pues yo creo que aquí, al menos la percepción que tenemos, Ga-
vira le está haciendo la campaña al señor Espadas.

[Aplausos.]
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Ustedes dirán… No sé qué dirán los votantes. De todas formas, el viernes pasado comparecí en un ple-
no extraordinario de la Comisión de Salud y Familias, un pleno extraordinario donde multiplicamos los tiem-
pos. No es como este, donde su señorías van a tener diez minutos. En aquel pleno eran 27,5 minutos, am-
pliamos al máximo para que nadie se dejara nada en el tintero, para que habláramos de todo lo que uste-
des, señorías, quisieran. Pero igual, yo no voy a cambiar mi discurso. Lo que yo hablé o transmití lo trans-
mití igual, sea comisión o sea pleno. Para mí es lo mismo, para mí es todo Parlamento. Yo no sé si para sus 
señorías no es..., porque nada más acabar el pleno, porque después de que fue largo, fueron dos horas y 
media, se fueron directamente a pedir la convocatoria extraordinaria de este pleno que actualmente se está 
desarrollando. Están en su derecho, y aquí estoy yo para dar parte de todo lo que ustedes me demanden. 
No les quepa duda.

[Aplausos.]
Pero no me acuse nunca de que no transmitimos información. Son 66 veces, 66 veces que he compare-

cido a gustísimo, sin ningún problema, a hablar de esto. Es de lo que yo hablo siempre. Luego es lo mismo 
que hablo en la calle, que hablo con mis compañeros, hablarlo aquí, estoy a su entera disposición. Tres ve-
ces en diez días voy a comparecer, 66 a lo largo de esta pandemia. Yo creo que a distancia abismal del res-
to de mis compañeros consejeros en el resto de las comunidades autónomas. Pero para eso estoy yo aquí, 
para eso estoy aquí, y por eso estoy ahora mismo en el atril.

Pero lo que sí quiero transmitirles es que este consejero también gestiona, o intentamos gestionar el máxi-
mo tiempo posible. Entonces, había un poquito de... Por favor...

[Rumores.]
Sí, estuve en comisión, voy a estar en comisión, voy a decir la misma comparecencia... Además, tene-

mos que gestionar, gestionar esta pandemia. Estamos en la sexta ola de pandemia, estamos en el pico. Sa-
lir, la presión…

[Rumores.] 
Yo creo, y además es mi percepción, que ustedes están en otra guerra diferente a la que estamos. Noso-

tros estamos ahora mismo en la guerra de solucionar los problemas a los andaluces desde el punto de vista 
sanitario, abordando de una forma lo más eficaz posible esta pandemia. Yo creo que ustedes están en otra 
burbuja, otra burbuja parlamentaria.

La propia señora portavoz del PSOE comentaba que no se explican las medidas porque no adoptamos 
medidas. Miren, voy a intentar ceñirme a las medidas adoptadas nada más que a lo largo de esta última se-
mana, sobre todo, en materia de salud pública.

Tras el comité de expertos del miércoles pasado, se decidió prorrogar 15 días más la petición de prue-
ba negativa o vacunación para establecimientos, hostelería, ocio nocturno, hospitales y residencias de ma-
yores. Se prorrogó durante un mes el que no hubiera restricciones tanto en horario como en aforos previs-
tos para los niveles 1 y 2 de alerta. Pues, señorías, esta ola es diferente a la otra, esta ola no es de restau-
ración ni de ocio nocturno, el virus está entre nosotros, lo vamos cogiendo de otra forma totalmente diferen-
te. Y ya se ha visto, y al final han dicho las comunidades autónomas o los países donde han tomado medi-
das restrictivas que no les han servicio absolutamente para nada, tanto es así que ahora están quitando esas 
medidas restrictivas.
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Aprobamos también una guía de recomendaciones para la realización de ensayos en procesiones reli-
giosas, siempre con la esperanza de prepararnos para la Semana Santa; esperemos y roguemos que sea lo 
más normalizada posible.

Estas propuestas se han ido aprobando en el comité de expertos. También hemos aprobado a lo largo de 
esta semana el surtir de mascarillas FFP2 a las residencias de mayores, una distribución de 1.120.000 men-
suales, sobre todo, para proteger al eslabón más débil de la cadena epidemiológica, que sin duda son las 
personas mayores. Ya he dicho antes que la incidencia acumulada donde vemos ahora que está subiendo 
de una forma más que nos asusta es sobre todo en las personas mayores de 80 años. De ahí que de forma 
proactiva estemos tomando medidas para protegerlos a través de mascarillas, a través de visitas, de control 
de visitas, de control de pasaportes de vacunación a la entrada y salida; es decir, intentando proteger —como 
he dicho— el eslabón más débil de la cadena epidemiológica.

Hemos puesto en marcha, desde el mes de enero, un plan de respuesta a la alta incidencia de COVID-19 
en atención primaria. Es un plan que presentaremos también en el Consejo de Gobierno del martes que vie-
ne a los compañeros, y se trata, sobre todo, de optimizar y adecuar, adecuar la estrategia de la atención pri-
maria a la realidad actual de la sexta ola. Y lo estamos haciendo desde primeros de enero, estamos ponien-
do en marcha ese plan, optimizando ese plan.

Ese plan tiene varias líneas estratégicas. Una, como siempre, es el refuerzo de las plantillas de personal. 
Durante esta ola hemos tenido un 29,3% más consultas en atención primaria que las que tenemos normal-
mente en un mes como ahora. Hemos llegado, durante el año 2021, a 87,5 millones de consultas dentro de 
lo que es la atención primaria.

Durante el mes de diciembre, la media de consultas diarias de cada médico de familia subió a 37 pacien-
tes por día. Estaba en 35. Y desde aquí mi agradecimiento por el magnífico esfuerzo de todos los trabajado-
res y profesionales del sistema sanitario público de Andalucía, y en especial a los de atención primaria.

[Aplausos.]
Hemos incrementado las plantillas en concordancia con la evolución de las diferentes olas. La ola quin-

ta decayó en octubre, en diciembre empezó la ola sexta. Empezamos la contratación siempre para intentar 
conjugar la presión asistencial por el número de personal. Actualmente, la plantilla es la más alta de la histo-
ria, con 125.000 trabajadores. En atención primaria la subida, entre 2018 y 2021, ha sido de 5.305 trabajado-
res; es decir, un 20% más. Y hoy tenemos más trabajadores sanitarios, más médicos y más enfermeros de 
los que hemos tenido nunca. Por eso, señorías, eso son cifras, y, por mucho que usted diga, las cifras son 
los que nos llevan...

El plan de respuesta también lleva un programa de mejora de la accesibilidad y cobertura excepcional de 
los profesionales; es decir, cuando un profesional se ausenta, no puede estar, no podemos contratarlo, no 
hay en bolsa, se le da —pactado ya en mesa, en sindicatos— la posibilidad de prolongar esa jornada a tar-
de en su sitio o en otro sitio para suplir el déficit de profesionales a la hora de contratación, sobre todo a nivel 
de médicos y a nivel de pediatras.

Un plan de mejora de la accesibilidad, en especial rendimiento. Cuando un cupo determinado tiene un 
75% del percentil de demora, automáticamente se le permite que pueda hacer unas horas por la tarde para 
intentar absorber su propio cupo ese mismo profesional.
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Estamos trabajando la continuidad de la incorporación de enfermeras escolares. Las mantenemos 
las enfermeras escolares durante este curso, y son 400 profesionales. Con la incorporación de las en-
fermeras gestoras de casos. Es integrar todas las residencias, todo lo sociosanitario integrarlo dentro 
de la propia atención primaria.

La reorganización de los circuitos asistenciales, y sobre todo con la enfermera resolutiva..., con la enfer-
mería de acogida, ya son más de 687 centros con enfermería de acogida. Si no puede ir a su médico o a su 
enfermero, siempre habrá un enfermero de acogida en su centro de salud para ser atendida.

Son más de trescientas cuarenta mil consultas, con una capacidad de resolución del 60% por parte de la 
enfermería de acogida. Es decir, es un diseño ya expuesto, implementado y, ahora, como consecuencia de 
la sexta ola, más todavía.

Además, el tema de nuevas infraestructuras —no me voy a parar, no me da tiempo—, pero el volumen de 
nuevas infraestructuras que hemos hecho dentro de toda la atención primaria para adecuarla al mejor funcio-
namiento y garantizar la calidad asistencial.

Hemos tenido muchísimos problemas a nivel de bajas de profesionales sanitarios. Fíjense, en el mes de 
noviembre teníamos por COVID 416 profesionales sanitarios trabajadores de baja; en diciembre, 3.557, y el 
21 de enero 5.433, de los cuales médicos, que es quizás el mayor déficit que tenemos, en atención primaria, 
de entre 199, es decir, un 4% los hemos tenido de baja. A nivel hospitalario, un 4,1%.

Señorías, todos estos parámetros los tenemos perfectamente cuantificados, intentamos abordarlos. ¿Que 
tenemos un problema en primaria? Claro que hay un problema en primaria, igual que en el resto de comuni-
dades autónomas. No nos hemos visto obligados, como el resto de las comunidades autónomas, a cerrar la 
atención primaria, lo que estamos es implementando la atención primaria, dándole más recursos a la aten-
ción primaria para garantizar la calidad asistencial que todos los andaluces se merecen. Y vuelvo a decir —y 
siempre con el máximo agradecimiento en toda la pandemia y, en especial, a la atención primaria—. Las an-
teriores olas las sufrió de una forma más vehemente la atención hospitalizada, esta sexta, como es más leve 
y es mayor el volumen, es más primaria. Mi máximo agradecimiento a todos los trabajadores del sistema sa-
nitario público de Andalucía.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor consejero.
Turno de intervención del Grupo Vox en Andalucía.
El señor Manuel Gavira tiene la palabra.

El señor GAVIRA FLORENTINO

—Muchas gracias, señora presidenta.
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Señorías, buenas tardes.
Señor consejero, señor Aguirre, mis primeras palabras tienen que ser para lamentar que el presiden-

te Moreno Bonilla, el presidente de todos los andaluces, no esté esta tarde aquí para escuchar lo rela-
cionado con la principal competencia transferida que tiene el Gobierno de Andalucía, que es la salud de 
todos los andaluces.

[Aplausos.]
Usted, señor Aguirre, es médico y sabe que cuando las enfermedades, normalmente lo que parece, des-

pués, es realmente lo que se tiene. Pues, con la ausencia de Moreno Bonilla hoy aquí se demuestra que a su 
presidente le interesa muy poco la atención sanitaria que reciben todos los andaluces, que no le quepa a us-
ted la menor duda.

Pero bueno, ya sabe usted cuál es el objeto de la comparecencia: el estado tan precario o cómo se en-
cuentra la atención sanitaria en Andalucía. Usted se cree que aquí hay una pinza, que hay un complot…, y 
todas estas milongas que ustedes cuentan. O sea, que no hay colas, que nos atienden rápidamente, que las 
citas de los especialistas son pronto, que las operaciones son también muy pronto, que la atención primaria 
está bien, que los centros de salud no están cerrados, que las enfermedades crónicas no se están quejando 
los médicos de atención primaria, que la salud mental, que las condiciones laborales de los trabajadores… 
Esta es la realidad de la atención sanitaria en Andalucía, señor Aguirre.

Usted ha dicho hoy aquí unas cuestiones que no son ciertas. Pero bueno, le voy a contar otra de las ra-
zones por las que está usted aquí. Se lo voy a decir. Usted está aquí porque Vox quiere que esté usted aquí 
hoy. Esa es la razón, no… Aquí está el señor Espadas, aquí no estamos por el señor Espadas. Aquí está por-
que Vox quiere.

[Rumores.] 
[Aplausos.]
Y la principal razón por la que nosotros queremos que estén ustedes hoy aquí es porque ya han demos-

trado que son igual de malos que los socialistas gestionando la atención sanitaria en Andalucía, señor Agui-
rre, igual de malos. Y no solo durante esta sexta ola, que también, sino también…

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, silencio, por favor.

El señor GAVIRA FLORENTINO

—… cuando no había sexta ola.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Silencio.
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El señor GAVIRA FLORENTINO

—Y cuando ustedes tenían los presupuestos también aprobados, señor Aguirre, antes de que soñaran en 
socialista o antes de que fuera «estúpido» aprobar los presupuestos. 

Le voy a poner un ejemplo. Los 20.000 contratados, los 20.000 famosos contratados. Y cuando no había 
ninguna ola, y cuando estaban los presupuestos aprobados, ¿se quejaba Andalucía de la atención sanitaria 
que recibía? La respuesta es sí. Y en estas últimas semanas, señor Aguirre, los lamentos y las quejas de los 
andaluces se han disparado.

Y ustedes tuvieron la semana pasada una oportunidad de anticipar este debate, de demostrar que quie-
ren ser transparentes y que son valientes a la hora de dar explicaciones. Esto no se trata dar explicaciones 
cuando ustedes quieran, sino hay que dar las explicaciones donde sea y cuando sea, te venga bien, te ven-
ga mal o te venga regular. Esto es lo que hacen los Gobiernos que están seguros que las medidas que ha-
cen son las correctas. 

Por eso ustedes no quisieron, porque saben que Andalucía no se merece el tratamiento que le están dan-
do ustedes a la atención sanitaria. Y por eso prefirieron comisión, porque en comisión todo es más fácil. Y 
cuando ustedes tomaron esta decisión, lo hicieron sin medir que ustedes, sin el apoyo de Vox, no les da para 
nada, para nada. Y como Vox no va a ser cómplice de su falta de claridad con Andalucía en relación a la aten-
ción sanitaria, y como no somos cómplices de cómo están gestionando las medidas que están adoptando, 
están hoy aquí. Fíjese que a lo sumo ustedes querían una comisión, y han tenido comisión y Pleno.

A ustedes, señor Aguirre, les puede la soberbia. Ustedes piensan que porque ustedes salgan en Canal 
Sur y rieguen de millones a los medios de comunicación, diciéndole a Andalucía que todo va bien, los anda-
luces se lo van a creer. Y se equivocan. Les dimos una oportunidad la semana pasada para que se retrata-
ran, y no la quisieron aprovechar, prefirieron enmierdarnos a nosotros en vez de tratarnos con el respeto, a 
ese socio que durante estos tres años le ha dado el apoyo.

[Aplausos.]
Y con todo eso demuestran ustedes, señor Aguirre, lo que les dijimos en comisión la semana pasada. Son 

ustedes un Gobierno negacionista, porque no le quieren dar la importancia debida que tiene la atención sa-
nitaria de Andalucía, y lo que hacen es negar la actual situación de la salud en esta tierra, que es un clamor, 
señor Aguirre, es un clamor. Y usted podrá decir: «esto es algo subjetivo», por supuesto, subjetivo de ocho y 
medio, ocho millones y medio de andaluces. Por eso a ustedes este debate les viene mal y por eso les mo-
lesta estar aquí hoy. Y su atención de hace dos días, que no impide que estén ustedes aquí hoy, refleja lo de 
siempre con ustedes, de echarle la culpa siempre a otro. Y ahora hablarán, subirán y hablarán de pinza, de 
bloqueo, de presupuestos, de ponerse a trabajar, de todas esas patrañas de manual que no engañan a nadie.

Yo les rogaría que no mintieran más a los andaluces, porque los andaluces no son tontos. No lo somos, 
señor Aguirre, no lo somos. Y le voy a explicar por qué ustedes no engañan a nadie, porque basta con aso-
marse, que no hace falta ni entrar, con asomarse a un centro de salud, lo que ve da vergüenza, da vergüen-
za. Y los andaluces no se merecen esto. Y por eso su Gobierno, este Gobierno del falso cambio, es igual de 
incapaz que los socialistas de resolver el problema de la atención primaria en Andalucía y de la atención sa-
nitaria en Andalucía.
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Ustedes han presumido mucho de los presupuestos en los últimos tiempos, gracias a Vox, por cierto. Pero 
¿ha resuelto el problema de los presupuestos aprobados el programa de la atención sanitaria en Andalu-
cía? La respuesta es no, porque a veces no se trata de gastar más, sino de gestionar mejor también. En todo 
caso, a nosotros no nos preocupa lo que usted ha dicho aquí de hacerle la campaña, en fin, la muletilla y to-
das estas cosas.

Ahora nos vamos a enredar con los números, señor Aguirre, va a venir el señor Bravo, que está aquí, y nos 
enredaremos con eso. Pero que Andalucía tenga claro que cuando ustedes dicen eso de que en los presu-
puestos no aprobados había más recursos, más gasto que en 2021, ustedes faltan a la verdad. Y ustedes su-
man lo que saben que no va a venir. Pero fíjense, que incluso gastándose más en salud en estos años —y que 
la salud en Andalucía no es gratis, que ya lo tengamos todos claro—, ustedes pretenden solucionar los proble-
mas de la gestión sanitaria en Andalucía igual que los socialistas, intentando hacer todo lo posible por que los 
andaluces no acudan a la atención sanitaria. Esa es la fórmula que tienen ustedes de resolver los problemas.

Y es verdad, y se lo voy a reconocer, porque no quiero ser injusto con ustedes, que el maltrato y la mala 
gestión no son nuevos de este Gobierno, no lo es, no lo es. Pero con la pandemia todo, todo está dando la 
cara. Y verá, señor Aguirre, los andaluces también empezamos a estar hartos del monopolio COVID en la 
sanidad pública en Andalucía. Parece que no existen ni hay más problemas en la salud, ni más enfermeda-
des que este dichoso COVID. Y por eso le decía antes que su propaganda no va a evitar que los andaluces 
piensen que ustedes no son capaces de resolver el problema, porque simplemente lo que harán es memo-
ria. ¿Nos quejábamos de los centros de salud cerrados hace unos meses? Sí. ¿Nos quejábamos de la aten-
ción primaria? Sí. ¿Te cogían el teléfono, funcionaba la aplicación, respondía Salud responde? No. Y eso, con 
los presupuestos aprobados, eh, para que sigan ustedes con estas milongas, que les dicen a los andaluces, 
de los presupuestos.

No mientan, no mientan. Ustedes están siguiendo las mismas políticas socialistas, las mismas. Y por eso 
seguimos con lo de siempre: con la atención primaria en precario, las citas con especialistas a muchos me-
ses vista, y lo que le he dicho antes: las enfermedades crónicas, las operaciones aplazadas, los problemas 
de salud mental… Y así, con un largo etcétera. Porque la sanidad y la atención sanitaria en Andalucía es mu-
cho más que el COVID, señor Aguirre. Y ustedes, además, por si fuera poco, la agravan tomando decisiones 
que afectan al personal, que es el que trata a los andaluces de las enfermedades. Encima perjudican a los 
andaluces. Nosotros necesitamos ahora, Andalucía necesita ahora que todos los recursos vayan destinados 
a salud, que apunten a la salud, y que pongan a disposición de todos los andaluces todos los centros de sa-
lud; abran incluso los centros de salud que tienen pendientes de dotar incluso de mobiliario, que hay centros 
de salud, señor Aguirre, que llevan tres años, tres años esperando que se dote el mobiliario —tres, eh—. No 
tomen el pelo a los andaluces, señor Aguirre, cuando empiezan a hablar de los nuevos hospitales. ¿Cómo 
era aquello? «Juanma lo haría». Pues Juanma no lo haría.

[Intervención no registrada.]
No, en Cádiz también. Y no solo no lo han hecho, sino que, además están en no proporcionar una aten-

ción sanitaria mínima y de cercanía a numerosas localidades andaluzas.
Insisto: siguen sin reforzar la salud mental y siguen sin preocuparse por las enfermedades crónicas, que 

tanto preocupan a los médicos. Por eso, ustedes han demostrado una vez más que para ustedes la salud no 
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es lo primero, para ustedes lo primero es gobernar. Y lo han demostrado hoy aquí, hoy aquí. ¿Dónde está el 
presidente, dónde está? Hace lo que los malos gobernantes: se va fuera a decir las medidas que va a adop-
tar en esta tierra.

Dice dedicarse a los problemas…, que la oposición se tiene que dedicar a los problemas. ¿Dónde está él 
aquí hoy?

Señor Aguirre, como ustedes no rectifiquen, como ustedes no cambien realmente, realmente, lo nocivo 
para la salud de todos los andaluces va a ser que sigan ustedes.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Gavira.
Turno de intervención del Grupo Unidas Podemos.
La señora Inmaculada Nieto tiene la palabra.

La señora NIETO CASTRO

—Gracias, presidenta. Buenas tardes.
Buenas tardes, consejero.
Voy a responder a algunas de las preguntas que usted ha hecho, aunque alguna quizá sea retórica. Le 

voy a hacer alguna consideración sobre algunas de las cuestiones que nos ha planteado. Y le voy a decir por 
lo menos lo que, a criterio de nuestro grupo, le ha traído a usted aquí hoy, y que, efectivamente, trae causa 
de la comisión que celebramos la semana pasada. Para no molestarle y venir usted del mejor de los agrados 
a comparecer a la Cámara, sea en comisión o en pleno, cuántas veces lo dice. Pero, como siempre le digo 
también, es su obligación y está entre las atribuciones de la Cámara pedir al Gobierno que venga a dar cuan-
tas explicaciones sean necesarias y a reiterar las peticiones cuando esas explicaciones no se dan, a pesar 
de ser muy fácil darlas.

Si usted recuerda, la semana pasada yo le hice dos preguntas muy concretas, para que acabemos de esta 
espiral de mundos paralelos en los que ustedes van basando sus disparatadas explicaciones y sus endebles 
justificaciones a la situación que atraviesa la sanidad pública en Andalucía.

Ustedes afirmaban, con total claridad, que hay más gente contratada que nunca. Y yo le pedí que, por fa-
vor, nos dijera cuántos de esos contratos no eran sustitución de vacaciones o de bajas, por COVID o por al-
guna otra causa, del personal sanitario del SAS; cuántos no eran contratos de menos de una semana, por 
300 euros brutos, como se han estado haciendo en la campaña de Navidad, para saber si es cierto que aho-
ra hay un refuerzo hecho del personal sanitario o una serie sucesiva de parches, como vienen denunciando 
los representantes de los trabajadores y las trabajadoras. Pero usted no me respondió.

Y también le dije cuánto era el dinero de menos que tenía usted a su disposición para reforzar la Sani-
dad Pública de Andalucía, y tampoco me respondió; razón por la cual está usted hoy aquí y también el se-
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ñor Bravo, que luego va a tener un interesante debate con nuestro portavoz de Hacienda, el señor Ahuma-
da, para hablar de los números, de la realidad de las cosas, del presupuesto que sí tiene la Junta de Anda-
lucía, que es la prórroga a la que ustedes han tenido que venir de las orejas a hablar a esta Cámara, porque 
no lo han hecho a petición propia, a pesar de ser algo políticamente más que recomendable, sobre todo si 
sobre eso se basan las endebles excusas que, con reiteración cansina, ponen ustedes para justificar lo mal 
que están las cosas.

La soberbia realmente es un problema que no es novedoso en el proceder de un Gobierno de Andalucía. 
Y esos malos pasos ya llevaron a malos resultados electorales a los gobiernos que, desde la soberbia, ana-
lizaron lo que pasaba en la calle cuando comenzaba a consolidarse una protesta por el debilitamiento de la 
salud pública. No es usted el primero que ha calificado de «revueltas callejeras» y de «instrumentalización 
política» la preocupación de la gente que no se siente atendida ni cuidada por el Servicio Andaluz de Salud. 
Ni serán ustedes los últimos que paguen las consecuencias de eso. En el ejercicio de mayor soberbia, hoy el 
escaño del presidente está vacío, no porque tenga una agenda muy apretada en defensa de Andalucía; hoy 
está haciendo campaña en Castilla y León, que, como sangra por el mismo costado derecho que el Partido 
Popular de Andalucía, se ha convertido en el objetivo vital del señor Moreno Bonilla: «Por Dios, por Dios, ga-
nad con una mayoría suficiente».

[Aplausos.]
Y Andalucía y sus problemas, relegados a la estrategia electoral del señor Casado, a sus resultados en 

Castilla y León, y aquí, reiterando que lo blanco es negro.
Consejero, ha dicho usted hoy una cosa que es verdad: que hoy va a contar lo mismo que contó el otro día 

y, si viene la semana que viene, va a contar lo mismo otra vez. Pero ¿no le da a usted por pensar que todo eso 
que está haciendo, que la gestión que usted hace, que el modelo, la toma de decisiones, la implementación, 
la terminal que tiene eso en el último centro de salud de Andalucía no funciona? ¿No le da a usted por pensar 
que, a lo mejor, todo el resto del mundo no conduce al revés, como dicen los ingleses? Al Sistema Andaluz 
de Salud le falta personal, y ustedes tienen dinero para contratarlo. Y no lo encuentran porque ponen sobre 
la mesa contratos indignos. Hay personal deseando fortalecer el Servicio Andaluz de Salud y no está aquí, 
contribuyendo a ello, porque ustedes no les contratan, y tienen dinero para ello; esto es inaudito. Ha dicho us-
ted aquí que la atención primaria en Andalucía no ha cerrado, que lo dijo antes de que el presidente anuncia-
ra que la iba a reabrir. ¿Se reabrió un servicio que nunca cerró? Pero es que hoy el presidente ha anunciado 
un plan de refuerzo de la atención primaria que ayer no hacía falta, porque estábamos en una gestión históri-
ca, asombrando al mundo de lo bien que funcionaba el Servicio Andaluz de Salud. Si van a contar mentiras, 
mantengan la misma varios días, porque no pueden pasar de una a otra porque, al final, en sus contradiccio-
nes no solo se ponen en evidencia, agudizan el enfado doble que tiene la gente. La gente que tiene el centro 
de salud cerrado —que el cincuenta por ciento de los centros de salud de Andalucía han estado cerrados en 
diciembre, consejero; le doy la noticia yo, por lo visto— están enfadados porque en su vida cotidiana, cuando 
necesitan atención sanitaria, no la reciben. Y luego están doblemente enfadados cuando les escuchan a us-
tedes explicar, justificar, excusarse en lo que recibieron, en lo que heredaron, en Sánchez, porque Sánchez 
dijo que la pandemia había terminado... ¿Y qué dijeron ustedes cuando pusieron a ocho mil sanitarios en la 
calle? Ustedes dijeron que ya no hacían falta; lo dijeron aquí, en esta tribuna, y el presidente —en ese esca-
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ño en el que no está hoy, porque necesita que el señor Mañueco gane las elecciones, por Dios, por Dios—
, que no hacía falta. Pero ahora se anuncia un plan de refuerzo de la atención primaria. Pues si para eso ha 
servido este pleno, bien está, bien está, hemos cumplido uno de los objetivos: que escuchen ustedes las de-
bilidades objetivas de un sistema que están debilitando ustedes.

Y que en el Sistema Andaluz de Salud llueve sobre mojado tampoco es una primicia. Pero que objetiva-
mente está peor que hace tres años tampoco lo es, consejero. El triunfalismo, esa manera tan generosa de 
calificar ustedes mismos su gestión, con las consecuencias que tiene en Andalucía, ¿le parece una actitud, 
siendo usted médico, razonable? Usted no sabe cuánta gente tiene COVID en Andalucía. Pero si se están 
comunicando más bajas por incapacidad temporal por COVID que casos positivos de COVID. Pero si es que 
no podemos estar haciendo el ridículo de una manera más ostentosa. Y se revuelcan ustedes en ese ridícu-
lo. Es un dislate.

Pero le digo más, usted no sabe cuánta gente tiene COVID, y hay mucha gente que tampoco sabe qué 
tiene, porque está pendiente de que le hagan una prueba diagnóstica, para que le dé la cara o no otra dolen-
cia, cuya gravedad desconoce, cuyo tratamiento no empezará hasta que el sistema le pueda hacer la prue-
ba, tenga espacio y tiempo el facultativo para verla y le dé cita para comunicárselo. Y luego empiece el cir-
cuito de esperar a que efectivamente empiece tu tratamiento. Usted no está en condiciones tampoco de sa-
ber cuántas personas están en Andalucía en esa situación, consejero. Y cuando entra un problema de salud 
por las puertas de una casa lo desbarata todo.

Yo comprendo que le reciban a usted con aplausos sus compañeros, pero contengan ese entusiasmo, 
que hay mucha gente que lo está pasando muy mal, que no saben lo que tienen y no saben cuándo les van 
a decir lo que tienen y no tienen dinero para irse a la privada a que se lo digan antes. Esa es su primera pre-
ocupación, su primera obligación. Y la de Moreno Bonilla. No las elecciones de Castilla y León, no la auto-
complacencia, no la soberbia, no diez minutos de argumentario, que nos ha dado usted aquí el mismo que 
han dado sus portavoces esta mañana, hablando de la consejera de Hacienda, de Susana Díaz, de... Hablen 
de esto y solucionen esto, y esto está en sus manos solucionarlo. El martes que viene habiliten lo que haga 
falta de los recursos movilizados de cualquier consejería para contratar personal sanitario; tráigalo aquí. Yo 
creo que le podría avanzar la unanimidad, pero desde luego con los votos de Unidas Podemos por Andalu-
cía cuenta. Nosotros no le vamos a aplaudir, pero si refuerza el personal sanitario y les hace contratos dig-
nos, y deja de mentirle a la población, por lo menos no tendremos que volvernos a subir aquí a decirle que 
sus mentiras y la soberbia del presidente están causando problemas muy graves de salud a miles de anda-
luces y de andaluzas.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Nieto.
Turno de intervención del Grupo Parlamentario Ciudadanos.
El señor Emiliano Pozuelo tiene la palabra.
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El señor POZUELO CEREZO

—Gracias, señora presidenta.
Buenas tardes, consejero, vicepresidente, miembros del Gobierno.
Hace una semana hacía un ratito que habíamos terminado una comisión extraordinaria de Sanidad para 

hablar de lo mismo que vamos a hablar esta tarde aquí, con la diferencia, como ya ha explicado el señor con-
sejero, de que teníamos el doble de tiempo y el doble de turnos de intervención todos los grupos. Una sema-
na después, en la que las cosas que han cambiado han sido a mejor para la sanidad andaluza, como ha ex-
plicado el consejero, porque la evolución de la pandemia así lo indica, nos encontramos de nuevo en este ple-
no extraordinario un viernes a las dos de la tarde. Bueno, pues vayamos a ello.

Tenemos pleno y tenemos foto. Ahora, estos días, que se cumplen tres años de la puesta en marcha del 
Gobierno del cambio en Andalucía, quién nos iba a decir a nosotros que la foto de hoy iba a ser Vox agarra-
dito de la mano de quienes en su día rodearon el Parlamento a grito pelado para que ellos no formaran par-
te de este poder legislativo.

[Aplausos.]
Es, sin duda, de lo poco que podrán sacar claro, o lo mucho que podrán sacar claro los andaluces en el día 

de hoy, porque de sanidad, dado lo que se escucha aquí, no saben ya. Porque este gobierno lleva dos años, 
los 365 días, las 24 horas al día, trabajando y dando explicaciones sobre lo que está pasando con esta pan-
demia. Por lo tanto, hoy veremos esa foto de Vox de la mano del Partido Socialista y de Unidas Podemos. Y 
también veremos la foto de que el nuevo PSOE utiliza la vieja estrategia política del susanismo andaluz en la 
pasada campaña electoral de 2018. Susana Díaz agitaba el miedo a la ultraderecha de Vox para intentar con-
seguir votos, el señor Espadas se abraza al señor Gavira para intentar conseguir votos en la siguiente cam-
paña electoral. Misma estrategia, idéntico resultado: fracaso seguro, señor Espadas, no lo olvide.

Hay un refrán —que me lo repite mucho mi amigo Enrique— que dice que cuando tu enemigo coge el ca-
mino equivocado no lo distraigas, déjalo. Pues eso, que sigan,

Frente a esa foto que lo único que trata es tratar de desgastar y de hacer daño al Gobierno, está la realidad 
de Andalucía, liderada por un gobierno sólido, fuerte, unido, leal, centrado en arreglar los problemas de los 
andaluces, del que forma parte mi grupo político, Ciudadanos, que encabeza la creación de empleo, que en-
cabeza la creación de empresas. En el ámbito social está consiguiendo cosas inimaginables hace tres años, 
y en el ámbito sanitario —que es para lo que estamos esta tarde aquí, el motivo de esta comparecencia— 
reto a cualquiera de los grupos políticos de la oposición a que se suba a esta tribuna y diga un solo dato que 
hoy esté peor que como nosotros nos encontramos la sanidad.

[Aplausos.]
Es más, hasta en el momento en el que hoy nos encontramos, después de dos años de una pandemia 

que está asolando el sistema sanitario de todo el mundo, que a la señora Férriz le gusta de vez en cuan-
do decir que si en tal pueblo o tal usuario le están dando una lista de espera para dentro de yo no sé cuán-
to tiempo, al menos tiene fecha. Los 500.000 andaluces que ustedes dejaron escondidos en los cajones ni 
existían. Ni existían.

[Aplausos.]
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La sanidad pública andaluza está mejor hoy que en 2018, entre otras cosas —como ha explicado el con-
sejero—, porque tiene la mayor plantilla de profesionales de la historia: 125.000, treinta mil más que cuando 
nosotros llegamos al gobierno. De los veinte mil sanitarios estos que tanto se habla, de los veinte mil, de los 
ocho mil, más del 90% tienen contrato hoy con el SAS, con nombres y apellidos. No se les olvide, a ver si les 
va a pasar lo mismo que les pasó en 2018, que hablaban de la joya de la corona cuando 7.773 profesionales 
sanitarios estaban en el paro o se habían ido a buscar trabajo por ahí, porque ustedes habían desmantelado 
todos esos profesionales entre 2010 y 2018, que ahora, que están todo el día hablando de esos 8.000 profe-
sionales, la mayoría de ellos les están escuchando con una bata puesta desde un hospital o desde un cen-
tro de salud de Andalucía. No lo olviden, no traten por tontos tanto a la gente, que luego la gente va con su 
votito a las urnas.

No solo es que haya más personal, sino que además está mejor pagado. En este año se culminan todas 
las subidas de la equiparación salarial, el complemento de exclusividad, la subida salarial del 2% que se su-
bió en el 2020, o se ha abonado una paga extraordinaria de 75 millones con motivo de la pandemia. No solo 
hay más profesionales y mejor pagados, sino que también tienen mejores contratos y existe una estabilidad 
profesional que no ha existido nunca en el SAS. Hoy, uno de cada dos profesionales del SAS tiene su plaza 
en propiedad. Se han hecho las OPE del 2016, con cerca de..., con más de 26.000 plazas; se han puesto en 
marcha las de 2018, 2019, 2020, 2021. Etcétera, etcétera, etcétera.

Y así podía seguir con las comparativas del presupuesto, con las comparativas del PIB, inversión por ha-
bitante, mejoras de infraestructuras sanitarias, construcción de centros de salud u hospitales. Como les de-
cía, así podía seguir. En ni un solo dato se puede subir alguien a esta tribuna de la oposición y decir que está 
peor que en 2018.

Y ahora, señorías, si quieren hablamos del contexto en el que nos encontramos, de la situación actual ge-
nerada en Andalucía y en el resto del mundo con motivo de una pandemia que está tensionando este siste-
ma y todos. 

Somos muy conscientes de la difícil situación por la que está atravesando en esta última ola la aten-
ción primaria. Claro, según el funcionamiento de las diferentes cepas a lo largo de esta pandemia unas 
veces la profesión asistencial ha estado más en los hospitales, ahora está más centrada en los cen-
tros de salud, debido al volumen de contagios y debido al volumen de bajas de profesionales que está 
llevando a cabo.

Por eso, ahora mismo, señorías, lo que el Gobierno andaluz necesita son ayudas, manos, apoyos, 
recursos. Y si no quieren ayudar, como están demostrando con su voto no a los presupuestos de la 
Junta y a esos 1.128 millones de euros más, o como está demostrando el señor Sánchez, dando por 
terminada la pandemia en octubre, finiquitando ese fondo COVID que tan bien nos vendría ahora; si no 
quieren ayudar, señorías, al menos no nos pongan palos en las ruedas. Porque mientras ustedes po-
nen palos en las ruedas, a este Gobierno le faltan recursos, en Andalucía siguen falleciendo andaluces 
por culpa de la COVID.

Pedir un Pleno extraordinario para hablar de sanidad está bien; pedir un Pleno extraordinario para hablar 
de sanidad a tres días de una comisión extraordinaria de sanidad no tiene ninguna utilidad. Hacer política de 
salud es positivo, máxime en la situación en que nos encontramos; hacer de la salud pública, política, en me-
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dio de una pandemia, es inmoral. Legislar políticas de salud desde el Parlamento es saludable, necesario y 
urgente, máxime cuando nos encontramos con leyes y con marcos normativos del siglo pasado y que no nos 
permiten tomar decisiones ágiles y dar respuesta a las situaciones actuales en las que nos encontramos; y 
utilizar el Poder Legislativo como herramienta partidista para atacar y desgastar al Ejecutivo en medio de una 
pandemia es literalmente ruin.

Mientras tanto, señor consejero, señor vicepresidente, miembros del Gobierno, del Consejo Andaluz, que 
hoy tienen a bien acompañarnos, señorías de los grupos parlamentarios que sustentamos al Gobierno, y que 
con nuestros votos intentamos dotarlos de recursos para hacer frente a la situación tan difícil que estamos vi-
viendo a día de hoy, no olviden ustedes que ustedes, nosotros estamos en el lado bueno de la historia de An-
dalucía en este momento...

[Rumores.]
... tan complicado.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Silencio, señorías, por favor.

El señor POZUELO CEREZO

—Y que nada ni nadie nos quite y nos distraiga de nuestro principal objetivo, que no es otro que el seguir 
salvando vidas...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, por favor, silencio. Señorías, por favor, silencio. Respeten los turnos de intervención, por favor.
[Rumores.]
Señorías, por favor.
Continúe, señor Pozuelo.

El señor POZUELO CEREZO

—Gracias, señora presidenta.
[Rumores.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, por favor. Señorías, por favor. Señorías, por favor, respeten los turnos de intervención, 
por favor.

Continúe.
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El señor POZUELO CEREZO

—Gracias, señora presidenta.
Que no se nos olvide, miembros del Gobierno, a los miembros de los grupos que sustentan al Gobierno, 

que en el momento más complicado de la historia de Andalucía ustedes están en el lado bueno de la historia...
[Aplausos.]
... y que nada ni nadie nos quite de nuestro camino, que no es otro que salvar vidas y dejar una Andalucía 

más próspera, mejor preparada y con más oportunidades para nuestros hijos.
Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Pozuelo.
Turno de intervención del Grupo Parlamentario Popular.
La señora Beatriz Jurado tiene la palabra.

La señora JURADO FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA

—Muy buenas tardes.
Muchísimas gracias, presidenta.
Bueno, pues hoy estamos aquí, en la celebración de este Pleno extraordinario, para rendir de nuevo 

cuentas sobre la situación que ahora mismo atraviesa Andalucía a consecuencia de la pandemia que 
estamos sufriendo.

Bueno, yo creo que a todos los andaluces les ha quedado absolutamente claro, después del espectáculo 
que la oposición andaluza está dando en estos momentos tan complicados en nuestra tierra que aquí el único 
interés que hay para convocar este Pleno extraordinario es un interés electoral. Quédense tranquilos, que los 
andaluces ya lo hemos entendido. Un Pleno promovido por el Partido Socialista en Andalucía, por ese san-
chismo andaluz, que está empeñado en dar esta batalla electoral y que quiere hacer del Parlamento de An-
dalucía, donde tenemos que levantar a nuestra tierra, empeñados en que esto sea un circo y que sea un pla-
tó de televisión que les sirve, insisto, a sus únicos intereses, que son los intereses electorales, a los que us-
tedes están sometidos.

El objetivo, sin duda, lo tenemos claro y su interés lo tenemos claro, pero también tengamos claro que 
nosotros no tenemos miedo a ningún tipo de debate. Es más, cuantas más veces nos pidan que hablemos 
de sanidad más oportunidades tendremos desde el Partido Popular de desmontar sus mentiras y de contar 
la verdad en Andalucía.

[Aplausos.]
Sigan ustedes preguntando, que nosotros seguiremos contando las verdades. Sigan ustedes mintiendo, 

que los seguirán conociendo pueblo a pueblo en Andalucía.
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Hoy tenemos en Andalucía un gran Gobierno, por muchos motivos, pero sobre todo un Gobierno ab-
solutamente transparente. Ya se ha dicho, 66 comparecencias del consejero de Salud y Familias, que 
bien lo sabemos, el consejero Jesús Aguirre, solo para hablar de COVID, 66 comparecencias. Es que el 
siguiente consejero que más ha comparecido ha sido el de Navarra, 38 veces. Oigan, es que el COVID 
no es distinto en Andalucía que en el resto de España; lo que sí es distinto en Andalucía es un Gobier-
no transparente, un consejero que gestiona y un Gobierno que está aquí dando la cara constantemen-
te a los andaluces, constantemente a los andaluces, como lo hicimos hace siete días —no se pongan 
ustedes nerviosos—.

Hace siete días el consejero vino aquí a dar todas las explicaciones, que yo a ustedes en la oposición no 
les escuché ninguna pregunta, sí muchas mentiras; no les escuché ninguna pregunta. Pero, oigan, ¿ustedes 
escucharon lo que dijo el consejero? Porque, una vez terminada la comisión, ustedes salieron a pedir otro 
Pleno extraordinario, lo que demuestra que a ustedes las explicaciones en sanidad les importan absoluta-
mente nada. Ustedes solo tienen interés electoral, y la sanidad para ustedes no es nada más que una excu-
sa y un campo de batalla que quieren erosionar a un Gobierno, pero tengan claro que no lo van a conseguir.

Hablemos de la situación que estamos viviendo en estos momentos. En primer lugar, es una situación 
compleja, dos años prácticamente de pandemia, que esto ya pesa en todos los andaluces, como pesa en 
todos los españoles, situaciones muy complejas, como siempre, pero en esta sexta ola con muchísimos 
contagios, que ha generado problemas, desde luego, en todas y cada una de las familias andaluzas, que 
bien lo sabemos. 

Es cierto que se han generado unas demoras en la atención primaria por encima de lo que pueda ser 
deseable, pero igual de cierto es, porque los andaluces no somos tontos, que lo que ha ocurrido en An-
dalucía no es distinto de lo que ha ocurrido en el resto de España. Lo que sí que tenemos que tener cla-
ro los españoles, no solo los andaluces, es que mientras que hemos tenido una respuesta de nuestro Go-
bierno autonómico, tenemos un Gobierno en España que no escucha, no atiende, que no es sensible, y 
que no le importamos los españoles. Un Gobierno de España y un presidente Sánchez que, en el mes 
de diciembre, se rodeó de los presidentes de las comunidades autónomas para anunciar 7.000 millones 
de fondos COVID, y todavía los estamos esperando. Desde luego, esa fuerza que ustedes..., esa garra 
que le echan aquí a Andalucía échensela también al Gobierno de España, que tiene, aunque no le gusta, 
muchas, muchas responsabilidades.

Miren, además, en esta situación hemos tenido en contra dos cuestiones. Esa falta de fondos del Go-
bierno de España para ayudar en esta coyuntura dificilísima, pero también hemos tenido en contra a la pro-
pia oposición andaluza, que hace un mes el Partido Socialista, Adelante Andalucía y Vox votaron conjunta-
mente que no a los presupuestos de la Junta de Andalucía, presupuestos que aumentaban en 1.200 millo-
nes de euros la sanidad; presupuestos que iban a permitir mayor contratación, mayores inversiones, mayo-
res infraestructuras, esas que ustedes ahora de forma cínica y desvergonzada se colocan delante de los car-
teles para pedirlas.

[Rumores.]
Pero oigan, pero oigan, que votaron que no y ahora las piden, que eso...
[Aplausos.]
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, silencio.

La señora JURADO FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA

—... se llama ser sinvergüenzas. Y eso es querer mentir a los andaluces.
[Rumores.]
Presidenta, por favor, si me puede parar el tiempo, es que no puedo hablar.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Un momento, señora Jurado.
Señorías, silencio. Señora Jurado, yo le rogaría, por favor, que moderara el lenguaje. Señora Jurado, 

por favor.
Continúe. Señorías, silencio. Señorías, silencio, por favor. Señorías, silencio.
Continúe, señora Jurado.

La señora JURADO FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA

—Muchas gracias, presidenta.
Ya vemos cómo están de nerviosos algunos hoy en Andalucía.
[Rumores.]
Al señor de Vox le diré que el consejero de Salud y Familias no está aquí porque Vox quiera, básicamente 

porque es que no han registrado la petición de comparecencia. Con lo cual, evidentemente, disculpe, es que, 
claro, ya el engaño llega a unos límites insospechados.

Mire, yo entiendo que a ustedes no les gusta que les digamos que hacen pinza o que forman parte del 
tripartito o que ahora son los mismos en Andalucía, yo entiendo que no les guste. Yo lo entiendo que no les 
guste, pero la verdad, la verdad es que ustedes están demostrando con creces que ustedes ya no son útiles 
al cambio en Andalucía, sino que, simplemente, hacen seguidismo y le hacen la campaña electoral al Partido 
Socialista y al señor Espadas. Eso es para los que ustedes sirven. Mire, yo no tengo nada que decirles, sim-
plemente que sus votantes les juzguen.

Adelante Andalucía, lo que le digo, lo que de verdad es inaudito, lo que es inaudito es que ustedes votaran 
que no a los mayores presupuestos de la historia en sanidad en Andalucía, que permitían mucho de lo que 
ustedes hoy vienen aquí a reivindicar. Así que lo único que les puedo decir es que en Andalucía hay treinta 
mil sanitarios más y que en Andalucía hoy una mayor financiación de la sanidad, con tres mil millones más de 
los que llegamos. Indudablemente, le guste o no, eso es así, señora Nieto.

Hoy tenemos un Partido Socialista, como hemos dicho, en plena campaña electoral. Pero miren, les voy a 
decir una cosa: ustedes quieren hablar de sanidad y ustedes quieren erosionar un Gobierno de Juanma Mo-
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reno —que no lo van a conseguir, ya se lo digo—, pero lo que ustedes no quieren es que se hable que hoy 
hemos conocido que se han creado 166.000 nuevos puestos de trabajo; lo que no quieren que se hable es 
de la revolución verde; lo que no quieren es que se hable de la bajada de impuestos en Andalucía, lo que no 
quieren es que se hable que se ha mejorado la dependencia en Andalucía, lo que no quieren es que se ha-
ble de esto, hemos pasado de la corrupción a una política transparente.

[Aplausos.]
Eso es lo que ustedes no quieren que se hable y eso es lo que nosotros vamos a seguir hablando, 

porque esa es la Andalucía de Juanma Moreno, esa es la Andalucía del cambio. Y vamos a hablar de 
la Andalucía que recibimos, de la Andalucía que nos dejó el Partido Socialista; sí, porque la herencia 
pesa muchísimo.

Bueno, no todo el Partido Socialista, algunos, algunos de ellos que se pasean cada vez más por las calles 
de Sevilla. La señora Montero, ¿verdad?, la señora Montero fue durante nueve años consejera de Sanidad en 
Andalucía; con ella empezó todo, con una de sus referentes empezó todo. Con ella empezó los recortes en 
la sanidad, que se sumaron en la última década en diez mil millones; con ella empezaron los despidos en la 
sanidad, que perdimos siete mil setecientos sanitarios; con ella empezó el maltrato a los sanitarios —los que 
menos cobraban de toda España y se iban—. Con ella comenzó, desde luego, empezó la asfixia a nuestro 
sistema sanitario. Con ella empezaron las mentiras socialistas, que terminaron con medio millón de andalu-
ces en los cajones. Y con ella empezó la mala gestión, que terminó pagando 679 millones de euros, por de-
mora en los pagos, en vez de pagarlos a los sanitarios o a los hospitales que hacían falta. Esa es la Andalu-
cía que nos dejaron, esa es la Andalucía que sufrimos.

Pero si su cartel electoral es ese y si a la señora Montero le acompaña a su lado el señor Espadas, esta-
mos hablando de un cartel de campaña en un Consejo de Gobierno que se han sentado con los que hoy es-
tán imputados por la mayor corrupción en Andalucía. Esos 680 millones de los ERE eran para hospitales y 
eran para la sanidad, no eran para sus intereses.

[Aplausos.]
Los andaluces lo sabemos, los andaluces lo tenemos muy claro, los andaluces lo sabemos. Sabemos que 

hoy en Andalucía hay tres mil millones de euros más en sanidad, que hay treinta mil sanitarios más, que nues-
tros sanitarios han comenzado, poco a poco, con esa equiparación salarial para que no se vayan, pero que 
la oposición no ha permitido que continuemos, porque ha votado no. Esos que se preocupan de los sanita-
rios votaron que no a que se les aumentara el salario un 2% o a que se les mejorara con más de treinta mi-
llones de euros sus jornadas complementarias. Esos que reivindican hoy que se abran centros de salud vo-
taron que no a más de trescientos millones de euros.

El Gobierno de Juanma Moreno ha invertido 1.060 millones de euros en infraestructuras, cinco hospita-
les y seis centros de salud. Le voy a decir una cosa: hospitales públicos, porque el mantra de la privatización 
no se lo compra nadie.

[Aplausos.]
Mientras nosotros abrimos hospitales públicos, el Partido Socialista, en la última década, concertaba hos-

pitales, que lo saben muy bien en Cádiz, ¿verdad?, que lo saben muy bien en el Aljarafe de Sevilla. Ese es 
su modelo, el de las agencias, el de la desigualdad, el del maltrato. El nuestro es el de la financiación, el de 
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los profesionales, el de la mejora de sus condiciones. Ese es el modelo trasparente, el de rendir cuentas, el 
de no tener miedo.

Y ahora vengan aquí y sigan con sus mentiras, que nosotros seguiremos aquí defendiendo la sanidad y a 
los andaluces.

Muchísimas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Jurado.
Turno de intervención del Grupo Socialista.
Señora Férriz, cuando usted quiera.

La señora FÉRRIZ GÓMEZ

—Gracias, señora presidenta.
Miren, cuando un político, ante el sufrimiento de la gente a la que representa, responde así, dejando la si-

lla vacía, es porque no le importa la gente a la que representa. Y cuando esto sucede, es la gente la que no 
quiere, a un político así, que lo represente.

Hoy Andalucía no tendrá respuesta de su presidente. Hoy, la mayoría, que tenemos preocupación, incer-
tidumbre, sufrimiento por nosotros o por nuestra familia, necesitábamos o esperábamos soluciones de quien 
nos gobierna. Y la respuesta es esta: un plantón. Moreno Bonilla nos deja plantados, con un colapso sanita-
rio sin precedentes en nuestra historia. ¿Y saben ustedes para qué? Para hacer campaña en Salamanca; se 
ha ido a un mitin del PP a Salamanca. ¿Pero tanto les ciega la soberbia? ¿Tan lejos tienen los pies del sue-
lo? ¿Tan endiosados están? ¿Cómo se atreve Moreno Bonilla a dejar a toda una tierra plantada, sin respues-
ta ante la crisis sanitaria, social, económica más grave que vive Andalucía?

Demasiado lamentable ha sido tener que forzarles para dar la cara, demasiado lamentable ha sido que 
se opongan a venir y que monten el numerito que han montado, con las excusas absurdas, llenas de falta de 
respeto a este Parlamento y a la democracia. Demasiado lamentable ha sido ya traerles a rastras. Están us-
tedes enfadados, como niños chicos, por tener que venir al Parlamento a dar explicaciones, precisamente, 
del caos sanitario que ustedes han provocado.

La actitud de Moreno Bonilla hoy es imperdonable; una respuesta de desprecio, de soberbia, de arrogan-
cia. Está dando la peor imagen que puede dar un presidente ante una crisis nunca vista: lo primero, negar lo 
que está pasando, y lo segundo, esconderse. Todo el andalucismo ese del que alardea se le ha quedado en 
el pin y en la funda del móvil, porque, cuando ha tenido que elegir entre Casado y el PP y Andalucía, ha ele-
gido irse a Salamanca.

Miren, se ha ido a Castilla y León; a Madrid, a hacer entrevistas; a Bruselas, a hacer el ridículo más es-
pantoso… Ha estado en todas partes, menos donde tiene que estar: en el Parlamento de Andalucía, dando 
la cara y dando explicaciones.
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La sexta ola les ha pasado por lo alto, sin que ustedes hayan hecho nada. Pero es que esconderse y mi-
rar para otro lado ya no es una opción, echarle la culpa a otro ya no es una opción, amenazar con adelantos 
electorales o inventarse bloqueos parlamentarios absurdos ya no es una opción. ¿Y saben ustedes por qué 
no es una opción? Porque la gente está muy harta, está harta. Ya no hay sonrisitas ensayadas ni trajes ni 
propaganda con dinero público que ahogue el grito que hay en la calle. La gente está muy harta porque es-
tán ustedes desmantelando la sanidad pública en su cara; por cierto, con la ayuda inestimable del mejor alia-
do de su legislatura, del que ahora desprecian: la extrema derecha, una extrema derecha oportunista [Rumo-
res.], que lleva tres años manteniendo al Gobierno que desmantela la sanidad pública.

La gente está harta. Han obligado a los andaluces a pagarse y a hacerse... 
[Rumores.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Silencio, señorías.

La señora FÉRRIZ GÓMEZ

—... los test, a autodiagnosticarse, a autodarse la baja y el alta y a automedicarse. Han obligado a los an-
daluces a hacer colas interminables para poder ver a su médico, porque no hay quien te atienda en un tiem-
po razonable, ni siquiera por teléfono. Han obligado a los médicos a trabajar doce horas, y a los enfermeros 
y a las enfermeras a doblar turno. Ahora también quieren obligarlos a irse a otros sitios a trabajar. Han des-
pedido a ocho mil profesionales y los han invitado a irse a trabajar a otras comunidades. Y luego llaman us-
tedes a los jubilados.

Han mentido una y otra vez, una y otra vez, con la normalidad de la atención primaria, con el despido de 
los ocho mil sanitarios. Han mentido con los contratos, porque reforzar el sistema no es hacer contratos de 
cinco días. Han mentido a los profesionales, con sus promesas para mejorar la carrera profesional. Han men-
tido con el presupuesto y con ese bulo de los mil millones más para sanidad. Por mentir, han mentido ustedes 
hasta con los datos de incidencia: es que llegaron a comunicar 400 casos un día que había 4.700 contagios.

Y mientras ustedes juegan con los datos y los números, y dicen que no ha pasado nada del viernes 
pasado aquí, ¿saben ustedes lo que ha pasado? Que hace dos días tuvimos la cifra más alta de conta-
gios…, de muertes de esta sexta ola. Hace dos días hubo 64 fallecidos en Andalucía, 64 personas muer-
tas, con nombre y apellidos, como a ustedes les gusta. ¿Que no ha pasado nada del viernes pasado 
aquí? Y que ustedes siguen sin reaccionar. Y con este desastre, claro que han empujado a la gente a ha-
cerse un seguro privado, a la gente que puede permitírselo. Si es que ustedes han encontrado en la pan-
demia la excusa perfecta para acelerar la implantación en Andalucía de su modelo sanitario, el de sálve-
se solo el que pueda pagárselo. Hunden la sanidad pública para que la gente, desesperada, vaya corrien-
do a la sanidad privada. Ese es otro hito histórico que pueden ustedes apuntarse, esta vez sin mentir: el 
récord de contratación en seguros privados sanitarios. No es un mantra, qué va, se llama 1.800.000 an-
daluces con seguros privados, un 10% más en los tres años en los que ustedes gobiernan. Ese récord es 



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 123 XI LEGISLATURA 28 de enero de 2022

PLENO

Pág. 24

D
S

PA
_1

1_
12

3

suyo, eso es suyo. Siguen su hoja de ruta privatizadora de manera implacable: cerrando hospitales como 
el de Cruz Roja en Almería o el Neveral en Jaén; desmantelando hospitales públicos como el del Aljara-
fe en Bormujos, o el de Andújar; cerrando áreas como la de maternidad del Hospital Clínico de Málaga o 
el área de salud mental del hospital de Osuna; cerrando urgencias y centros de salud; media Andalucía 
sin servicio de pediatría; eliminando unidades móviles de enfermería para traslados hospitalarios como 
en Granada; haciendo deficientes hospitales que funcionan bien, como el de Montilla o el de Puente Ge-
nil. ¿Y todo esto tiene que ver con la sexta ola? Esto pasa en Andalucía con 2.600 millones de superávit. 
¿De todo esto tiene la culpa el Gobierno de Pedro Sánchez o el Gobierno anterior? El único culpable de 
destrozar la sanidad pública se llama Moreno Bonilla, y hoy está en Salamanca. Ustedes no gobiernan 
para la gente, ustedes gobiernan para las grandes compañías de la sanidad privada. Por eso están per-
mitiendo este colapso sanitario sin hacer nada. Y les han dicho a la gente y a los profesionales: apáñen-
selas como puedan, si tienen dinero se hacen un seguro privado y, si no, se fastidian o se mueren. Y se 
extrañan de que la gente se queje, de que los profesionales se manifiesten, de que los sindicatos se or-
ganicen. Y critican a los alcaldes y las alcaldesas. Por cierto, le voy a dar un ejemplo de lo desnortados 
que andan ustedes. Se han lanzado ustedes a criticar las plataformas de alcaldes. Ayer se constituyó la 
mía, la de la provincia de Jaén, en Jaén...

[Rumores.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías.
[Rumores.]
Le voy a parar el tiempo.
Señorías, por favor, señorías, por favor. Señorías, por favor, silencio.
[Rumores.]
Señorías, por favor, silencio.
Continúe, señora Férriz.

La señora FÉRRIZ GÓMEZ

—Sí.
La plataforma de Jaén desde luego que la siento como mía. Les digo que le que les voy a dar...
[Rumores.]
Sí, sí, les voy a dar un disgusto, déjenme que acabe, déjenme, no se pongan nerviosos.
La plataforma de Jaén está compuesta por más de dos tercios de la provincia de Jaén, por eso la siento 

como mía. Dentro de esos alcaldes, hay alcaldes socialistas, pero también de Unidas Podemos, también in-
dependientes y también de Ciudadanos. ¿Saben los únicos alcaldes que no están? Los del PP, que andan ta-
pando las vergüenzas a Moreno Bonilla.

[Aplausos.]
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Sigan, sigan, sigan ustedes pensando que esto es una conspiración, sigan pensando que es una conspi-
ración del PSOE y que ahí fuera todo funciona estupendamente. Sigan sin rectificar, sin admitir que se han 
equivocado, sin tomar una sola medida, sigan echándole la culpa a Pedro Sánchez, al PSOE, a la Divina Pro-
videncia. Sigan con la calculadora electoral y sigan haciendo palmas. Sigan ustedes jaleando a Moreno Boni-
lla, sigan jaleando al rey desnudo, que mientras ustedes siguen a lo suyo, dándole la espalda a todo el mun-
do, nosotros seguiremos poniéndole voz a Andalucía.

El primer paso para solucionar un problema es reconocerlo y, por más que se escondan, no pueden negar 
la evidencia. A este Gobierno de derechas y a su presidente se les ha hecho bola el caos sanitario, se les ha 
atragantado. Por eso están ustedes hoy desatados, están ustedes desesperados, se les nota el nerviosismo. 
Porque la verdad es que las excusas que tienen ustedes son tan ridículas. ¿No es ridículo decir que el pro-
blema de la sexta ola es que Pedro Sánchez no da dinero y al mismo tiempo decir que te sobran 2.600 mi-
llones de euros? ¿No es ridículo decir que las colas en los centros de salud son por culpa del protocolo CO-
VID? Cuando todo el mundo sabe que faltan profesionales y que ustedes pusieron en la calle a 8.000 el día 
1 de noviembre, ¿no es ridículo decir que hay pleno empleo de médicos y enfermeros? ¿No es ridículo de-
cir que se han incorporado ya el 90% de los 8.000 despedidos y que salgan los propios profesionales a de-
cir que es mentira? ¿No es ridículo que el señor Moreno Bonilla diga que para solucionar los problemas cru-
cemos los dedos? ¿Y no es ridículo lo que han hecho hoy ustedes anunciando un plan de atención primaria? 
Que no sé si es la segunda parte del plan que anunciaron ustedes en septiembre, que tampoco sé dónde lo 
han anunciado, ¿dónde lo han anunciado, en Madrid, en Bruselas, en Salamanca? No sé, lo mismo es que 
lo han hablado ustedes, han ido ustedes y lo han hablado con el gobernador de España, porque con los sin-
dicatos no han hablado, con ninguno, con ninguno. Basta ya de burlarse y de tomarles el pelo a los andalu-
ces. Cada vez es más evidente que tenemos un presidente incapaz, incapaz de ver lo que todos vemos, in-
capaz de corregir lo que está pasando, incapaz de planificar, incapaz de dar la cara, incapaz de aceptar la 
solución que le ofrecen otros, como ha hecho Juan Espadas. Por cierto, gracias, Juan, por estar aquí, don-
de deben estar los presidentes.

[Aplausos.]
Abandonen la prepotencia, sí, donde deben estar los presidentes. Abandonen la prepotencia.
[Rumores.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Por favor, silencio. Por favor, señorías, modérense.
 Señorías, por favor. Señora Maese, por favor, permita continuar a su portavoz, si lo permite, por favor.
[Rumores.]
No, estáis hablando vosotros, por favor.
[Rumores.]
Bueno, pues cuando su grupo le permita, señora Férriz.
[Rumores.]
Continúe, señora Férriz.
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La señora FÉRRIZ GÓMEZ 

—Aquí, donde deben estar los presidentes. Abandonen la prepotencia y escuchen a la gente. No me voy 
a cansar de decírselo. La gente no se equivoca, se equivoca quien deja de escuchar a la gente, y no escu-
char es el primer paso para dejar de gobernar.

[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Férriz.
Turno de intervención del señor consejero. Señor Aguirre.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, CONSEJERO DE SALUD Y FAMILIAS

—Bueno, gracias, señora presidenta.
Bien, ¿cuántas veces ha estado el presidente del Gobierno acompañando a la ministra o al ministro en el 

Congreso o en la Comisión de Sanidad a nivel del Congreso? Cero.
[Aplausos.]
Señorías, yo agradezco enormemente al vicepresidente y a los consejeros que me acompañan. El presi-

dente está hoy, según la agenda que he mirado yo esta mañana, estaba en Radio Nacional de España y lue-
go tenía una reunión con el gobernador del Banco de España. Eso es lo que... Y, digo una cosa, y no ha ido 
en Falcon, ¿eh?, no ha ido en Falcon, no ha ido en Falcon, señorías.

[Aplausos.]
Se ha dicho... No, no me voy a poner a valorar esta comparecencia, ya lo dije en la primera intervención, 

pero sí le digo que, cada vez que sea necesario y que sea pedido por cualquier grupo parlamentario, saben 
que estoy a su entera disposición para comparecer aquí y donde sea, aquí y donde sea. Y la prueba es el vo-
lumen de comparecencias que llevamos. ¿Que quieren más? Sin ningún problema, mi obligación como con-
sejero es informar y formar a la sociedad andaluza y a sus señorías también, a todos, informar y formar, esa 
es mi obligación.

Referente a la intervención del compañero de Vox, está en el discurso... Yo creo que no ha dicho nada. He 
intentado buscar a ver en qué podía yo rebatir. Cuando no se ha dicho nada, no ha dado datos, un discurso 
vacío, demagogo, pero que no he encontrado argumentos suficientes como para tomar alguno de los apun-
tes que traigo para intentar rebatirlo. Quizás, voy a hablar en general con el tema que se ha sacado aquí de 
la renovación de los 8.000 profesionales el 1 de noviembre.

Miren, señorías, la sanidad andaluza a fecha de hoy tiene 3.500 trabajadores más que el 31 de octubre, 
antes de que expiraran los 8.000 contratos, 3.500 trabajadores más. Desde el 1 de noviembre la sanidad pú-
blica ha incorporado a 11.500 nuevos trabajadores, señorías. Contratos..., bueno, contratos solamente de 
menos de un mes aquellos que son por IT, que he dicho antes el volumen de trabajadores que tenemos ac-
tualmente como consecuencia del COVID dentro de lo que es la invalidez transitoria.
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Este Gobierno hace una gestión eficiente de los recursos públicos que se ponen en sus manos, y esta 
consejería, por supuesto, gestores. Cuando a finales de octubre decayó la quinta ola, disminuyó la presión 
tanto hospitalaria como asistencial y hubo disminución de contratos. En el momento que en noviembre, a fi-
nales, empezó la sexta ola, aumentó de forma proporcional el número de contratos. Eso se llama gestión de 
recursos, y eso es lo que hace este Gobierno.

Se ha hablado también a nivel hospitalario. Todos los hospitales están funcionando al cien por cien. En la 
semana pasada puedo decir que ha habido 8.000 intervenciones quirúrgicas, 8.000 intervenciones quirúrgi-
cas es la cifra normal si comparamos el año 2019, que tenemos dentro de lo que es el sistema sanitario pú-
blico andaluz a nivel de intervenciones.

En el refuerzo hospitalario —se ha hablado mucho de primaria, voy a hablar un poquito a nivel hospitala-
rio—, ha sido espectacular a través de grandes inversiones, a través de inversiones que suponen que han au-
mentado en 1.531 las camas hospitalarias convencionales y más de 450 en número de UCI nuevas que he-
mos puesto en funcionamiento a lo largo del año 2020 y 2021. Quiero recordar que, en el año 2018, se habían 
perdido 799 camas dentro del sistema sanitario público de Andalucía, es decir, un 4,7%.

Señorías, comienza... Hablando del Pleno de la semana anterior —y contesto un poco a Adelante An-
dalucía—, fueron dos horas y media de Pleno..., de Pleno o de comisión, fue la comparecencia a nivel de 
comisión. Yo creo que no se quedó nada en el tintero, se aumentó muchísimo el tiempo de intervención 
de cada uno de los grupos parlamentarios. Y lo que he intentado en esta comparecencia es no repetirme 
con lo que dije. Sencillamente, no voy a repetir lo mismo cuando en una semana no ha habido un cambio 
significativo para decirlo. 

De ahí que mi primera intervención haya ido siempre a intentar innovar en lo que hemos hecho a lo 
largo de una semana y no todo lo anterior. Si quieren saber toda la intervención, basta con ir al libro de 
sesión y leerlo.

Han dicho que faltan refuerzos dentro de la atención primaria. En ese 1 de noviembre al que ustedes se 
refieren, en la atención primaria no solamente se mantuvieron todos los puestos de trabajo sino que se re-
forzaron en un 20%. Un 20%. ¿Por qué? Porque la previsión, en caso de que tuviera una nueva ola, pivota-
ría sobre la atención primaria, y porque la vacunación de tercera dosis iba a pivotar de forma muy importante 
sobre la atención primaria. Faltan a la verdad, faltan a la verdad cuando dicen que están cerrados los centros 
de salud. No hay ningún centro de salud que esté actualmente cerrado. Se está aplicando la optimización de 
los recursos dentro de la sexta ola. No centros. Podemos hablar de módulos cero o módulos uno, pero nun-
ca a nivel de centros de salud.

Y nos acusan de triunfalismo. Triunfalismo no podemos tener nunca en la vida en mitad de una pandemia 
que nos está azotando con esa virulencia. Cuando tenemos más de doce mil…, 12.096 fallecidos a fecha de 
hoy, cuando la esperanza de vida de los andaluces ha bajado un año, un año los dos últimos años. Lo que 
cuesta subir la esperanza de vida, tanto en hombres como en mujeres. Es muy lento, la subida es muy len-
ta, y sin embargo hemos bajado un año en esperanza de vida como consecuencia del volumen de andaluces 
que no les correspondía fallecer y que han fallecido como consecuencia de esta pandemia. Luego, triunfa-
lismo ninguno. Somos realistas e intentamos abordar de la mejor forma posible, solventar los problemas sa-
nitarios de todos los andaluces. Intentamos sumar, sumar con todos los profesionales y trabajadores sanita-
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rios, tanto pública y privada, en beneficio de los pacientes, que ellos son nuestra razón de ser. Triunfalismo 
no tenemos ninguno.

Hacemos, con el tema de incidencia acumulada, ya he dicho, las cifras que estamos declarando a nivel 
de incidencia acumulada. La incidencia acumulada que se está declarando, once comunidades autónomas, 
once comunidades autónomas, son las que diagnosticamos directamente por pruebas diagnósticas de infec-
ción activa. Son los test de antígenos y las pruebas de PCR que hace directamente la propia consejería, y 
que tenemos certeza absoluta de su positividad, que son las que declaramos al ministerio. Independiente-
mente que aquellos que estén de IT, si el IT, la baja laboral ha sido a través de la propia Administración, se le 
ha hecho la prueba diagnóstica, y están declarados. Los demás lo que están es asignados directamente en 
su historia clínica. Esa es la actividad que estamos haciendo todas, mayoritariamente, las comunidades au-
tónomas. Pero, fíjese, vuelvo a decir lo mismo. La incidencia acumulada es un parámetro obsoleto para me-
dir la evolución de esta sexta ola. A nivel europeo ya está muy denostado ese parámetro, pero ya hay comu-
nidades autónomas, como Extremadura, gobernada por el Partido Socialista, donde directamente ni siquiera 
cuelgan ya la incidencia acumulada de su comunidad autónoma. Luego hacer..., o intentar presionar para un 
parámetro que no es objetivo, la objetividad la tenemos en la presión hospitalaria y la objetividad la tenemos 
en la presión a nivel de UCI y, sobre todo, la objetividad la tenemos a nivel de fallecidos.

Nos acusan también, en el tema presupuestario, de superávit de 2.600… Ahora, el consejero de Hacien-
da hablará. Pero sí les digo que la ejecución presupuestaria, nosotros teníamos para el año 2021 un presu-
puesto de 11.772 millones de euros, y la ejecución presupuestaria de 2021 ha ascendido a 12.371 millones 
de euros. Señorías, 599 millones más de lo presupuestado. Y le doy las gracias al consejero de Hacienda, le 
doy las gracias al resto de las consejerías, que se han volcado con la Consejería de Salud, han visto la im-
portancia que tiene el abordar de la forma lo más eficiente y con mayor presupuesto posible esta pandemia. 
Muchísimas gracias, Juan.

[Risas.]
Referente a demora media, señorías, no metan miedo. Yo creo que, con referencia a atención primaria, 

meten miedo. No se debe dar esa sensación… Como dice el papa Francisco, los políticos deberíamos dar 
tranquilidad y confianza. Lo que no podemos dar es miedo y crear negatividad dentro de la población. Todas 
las patologías crónicas están cubiertas, los centros de salud están todos abiertos, no como en otras comuni-
dades autónomas, algunas gobernadas por ustedes, donde los centros de salud directamente lo que han he-
cho es cerrarlos. 

Ahora mismo en la demora..., la demora, y son cifras de hoy mismo —he pedido las cifras al corte de 
hoy—, la demora media en medicina familiar comunitaria, en consulta de medicina, la tenemos en 4,2 días. 
El 28 de diciembre era 5,3 días. En consulta telefónica la tenemos en 6,3 días. En diciembre era 6,7 días. 
¿Es mucho? Sí, es mucho. ¿Lo ideal, qué sería? Demora cero, no le quepa duda de que lo ideal sería la de-
mora cero. 

Por eso, una vez dentro de la estrategia que ustedes han nombrado, que pusimos en marcha ya antes del 
abordaje, antes incluso de que empezara esta sexta ola, pusimos lo que es la consulta de acogida. Son más 
de seiscientos centros de salud ya con consulta de acogida. En caso de que sea algo no demorable, direc-
tamente se acude al centro de salud. Y el centro de salud te atiende personal sanitario, que tiene una capa-
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cidad de resolución hasta ahora de un 60%, y que hemos tenido ya más de trescientas cuarenta mil consul-
tas de acogida.

Con referencia a su plataforma de alcaldes, solamente referirme… Yo creo que no es el momento de politi-
zar la asistencia sanitaria, y máxime cuando estamos ahora mismo en la parte alta de la sexta ola. Cuando ya 
pase, si quiere, hablamos y hablamos de lo que usted quiera, pero movilizarlos, desde el punto de vista políti-
co, a través de diputaciones, o a través de alcaldes, detrás de la pancarta... Nosotros estamos en la gestión, 
nosotros estamos en la gestión de la sexta ola, ustedes estarán en la manifestación, pero nosotros estaremos 
y si estaremos..., mientras sea necesario, estaremos en lo que le interesa a los andaluces, que es la gestión.

Referente a los seguros privados. Mire, usted ha dado una cifra de 1.800.000. Un millón ochocientos 
mil de andaluces disponían de seguro de salud en el año 2018. El alto..., la subida grande fue del año 2011 
a 2018, que se pasó de un 14,6% a un 23%. Esa es la gran subida que hubo a nivel de seguros. Es decir, no-
sotros somos gestores del sistema sanitario. Mire, y la gestión se manifiesta en la voluntad. Miren la gráfica, 
señorías, miren la gráfica. Esta es la inversión de los diferentes años, la inversión del gobierno socialista, y 
en azul, la inversión que hemos hecho el gobierno del Partido Popular. Y usted va con el mantra de que va-
mos a privatizar. ¿Esto es privatizar? Esto es gestionar, esto es gestionar.

[Aplausos.]
Esto es apostar, apostar por el sistema sanitario público de Andalucía. Esta es nuestra apuesta. Y si no, 

vaya usted al hospital de Sevilla, vaya usted al Hospital Militar de Sevilla. Vaya allí. Mire, mire si hemos he-
cho apuesta, cómo estaba y cómo está ahora; o los tres hospitales de alta resolución que hemos puesto en 
marcha; o el materno-infantil, los cuatro hospitales de día, los seis centros de salud, los siete consultorios, los 
dos [...] de urgencia. Mire usted lo que es la apuesta.

Mire, la voluntad política de un gobierno se manifiesta en los presupuestos generales. Cuando un presu-
puesto general de la Junta de Andalucía sube de un 6,1 a un 7,4, eso es voluntad. Lo demás es como usted, 
encantador de serpientes, vendiendo humo. Pero el presupuesto se manifiesta, la voluntad se manifiesta en 
los propios presupuestos.

Mire, señoría, la herencia cuenta, claro que cuenta. Y en sanidad y en salud la herencia cuenta muchísi-
mo. El gasto sanitario por habitante ha pasado de 1.211 euros, es decir, el 6,1% del PIB del año 2018, a 1.388 
en el año 2021. Y, si hubiéramos aprobado los presupuestos, estaría en 1.460 euros. Fíjese si es importan-
te la apuesta de este gobierno.  Desde el año 2008 se dejaron de invertir diez mil millones en sanidad. Y esa 
es la gráfica, las gráficas que he enseñado; hemos reducido esa herencia suya en tres mil millones. Hemos 
suprimido cinco entes instrumentales —que usted ha hablado también de ello— en el ámbito de la salud, los 
hemos integrado dentro del Servicio Andaluz de Salud. Lo que ustedes tenían que haber hecho y no lo hicie-
ron, lo estamos haciendo nosotros. Y todo, además de la pandemia, eh, todo además de la pandemia.

[Rumores.]
Todo eso ha beneficiado a nueve mil trabajadores, que hemos integrado dentro del Servicio Andaluz 

de Salud. El número de profesionales —que se ha contado aquí— en 2018 se situaba, por mil habitantes, 
en 12,5; ahora estamos en 14,4 por mil habitantes. Con este Gobierno del cambio, hay 2.644 médicos más 
—un 11%—; 7.590 enfermeros más —un 27%—. En atención primaria, 5.305 trabajadores más —un 20%—. 
En la actualidad, por poner un ejemplo, hay 450 médicos de familia más en comparación al año 2019. Y, por 
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supuesto, en inversiones —ya se lo he dicho— y en número total, 125.517 trabajadores más. Había 95.000 
cuando yo asumí la competencia de consejero de Salud y Familias.

Señorías, durante los años…, los contratos fueron… —usted se acordará— esos contratos basura: cinco 
días, el 70%, de lunes a viernes. Eso no existe, ya no existe; ya son contratos en condiciones, excepto que 
son más cortos aquellos que son por enfermedad, como manda todo aquello. Hemos sacado p’alante todas 
las OPE. Nos encontramos las OPE de 2015, 2016, 2017…, todas atrancadas; ahora, dos de cada tres profe-
sionales del sistema sanitario público de Andalucía están ya en su plaza de forma estable, estable, señorías. 
Hemos sacado los grandes concursos de traslado; el último, de 15.037 profesionales en concurso de trasla-
do. Ahora hemos aumentado las plazas MIR, en tres años, un 24%, señorías. La equiparación salarial, como 
se ha dicho aquí: hora de guardia, un 34% más; hora de noche y festivos, un 13%; el complemento de exclu-
sividad consolidado. 

Mil quinientas treinta y una camas más, como le he dicho antes. Somos la segunda comunidad autónoma 
con mayor número de camas en proporción a cien mil habitantes. Hoy, en Andalucía tenemos 448 UCI más, 
más; nada más que en el último año y medio.

Señorías, las cifras yo sé que son tozudas, pero es lo que nos hace comparar de dónde estábamos y dón-
de estamos ahora mismo, para que usted diga —como dicen— que no se invierte en la sanidad. Somos los 
garantes…, los garantes de la sanidad es este Gobierno.

[Intervención no registrada.]
Ustedes son lo de la corona de hojalata y oxidada, señoría, no me dé… Ahora somos…, estamos limpian-

do, estamos poniendo en orden el desastre que ustedes dejaron desde el punto de vista sanitario, señorías.
[Rumores.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, por favor, silencio. Señorías, por favor.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, CONSEJERO DE SALUD Y FAMILIAS

—Y todo eso, además de la pandemia. Todo eso, a nivel de la pandemia. Y la pandemia, como digo a mis 
compañeros, cuando hablamos en el Consejo Interterritorial del Sistema Nacional de Salud, miren y compa-
ren; miren la gestión, no ahora, desde el principio… Es decir, cuando Fernando Simón decía que esto iba a 
ser una cosa de dos o tres, ya habíamos constituido aquí el Comité de Expertos para abordaje de salud pú-
blica a nivel de pandemia —estoy hablando del día 27 de enero en el año 2020—. Desde entonces, empeza-
mos a abordar de forma proactiva las residencias. Y de estos polvos vienen estos lodos, no les quepa duda. 
No les quepa duda que de esa gestión vienen quizás los resultados. ¿Que es mejorable? Por supuesto que 
es mejorable. Y por eso, esta consejería está sometida a auditorías continuas, auditorías continuas para in-
tentar implementar y mejorar el funcionamiento de esta consejería.

Señorías, ustedes hablan de sistema sanitario público como debilidad. Debilidad la que había, debilidad 
la que nos encontramos. Yo hablo ahora de un sistema sanitario público con fortaleza, que es orgullo, orgu-
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llo de todos los andaluces —orgullo, por supuesto, de este Gobierno—, y al que todos tenemos que defen-
der. Lo que no vale es la postura, la postura continua de meter miedo, de intentar meter miedo y de achantar, 
de amedrentar. Tenemos que dar confianza y credibilidad a todos los andaluces.

Quisiera terminar igual como siempre hago, valorando el trabajo encomiable y el gran sobreesfuerzo de 
todos los trabajadores; trabajadores sanitarios y profesionales del sistema sanitario a nivel de Andalucía, 
para el abordaje especial de esta sexta ola. Las olas anteriores presionaron muchísimo más a nivel hospi-
talario; esta ha sido abordada casi de forma entera por la propia atención primaria, y mi agradecimiento a 
toda la atención primaria por su magnífico trabajo. Ni los trabajadores sanitarios ni los ciudadanos se mere-
cen que los grupos de la oposición —por razones meramente electoralistas, no les quepa duda— pongan en 
duda nuestro sistema sanitario y el trabajo impagable que están realizando todos nuestros trabajadores sa-
nitarios. Señorías, hay una realidad incuestionable: nuestro sistema sanitario, de esta ola, de esta pandemia, 
sale muy reforzado.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor consejero.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 123 XI LEGISLATURA 28 de enero de 2022

PLENO

Pág. 32

D
S

PA
_1

1_
12

3

11-22/APP-000024. Comparecencia del consejero de Hacienda y Financiación Europea a fin de 
informar sobre las previsiones al cierre del ejercicio 2021 y el decreto de prórroga presupuesta-
ria para el ejercicio 2022

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Pasamos a la siguiente comparecencia, del señor consejero de Hacienda y Financiación Europea, para 
informar sobre las previsiones de cierre del ejercicio de 2021, y el decreto de prórroga presupuestaria para el 
ejercicio 2022, presentada por el Grupo Parlamentario Socialista y Unidas Podemos.

El señor Juan Bravo tiene la palabra.

El señor BRAVO BAENA, CONSEJERO DE HACIENDA Y FINANCIACIÓN EUROPEA

—Muchas gracias, presidenta.
Muchísimas gracias, señorías.
Antes de empezar, en estos días de revuelo mediático, quiero agradecer —o creo que deberíamos agra-

decer— a las Fuerzas Armadas la labor que, a lo largo de todo el mundo y de manera diaria, no solo en es-
tos momentos, desempeñan, defendiendo nuestra libertad y nuestros valores siempre.

[Aplausos.]
Entrando en materia, comparezco en esta sesión extraordinaria para informar sobre las previsiones de 

cierre del ejercicio 2021 y el decreto de prórroga presupuestaria para el ejercicio 2022.
Ya conocen que son públicos los datos del avance de la liquidación del presupuesto, con el máximo de-

talle de desglose, y los resúmenes de ejecución mensual al mes de noviembre, así como las modificaciones 
presupuestarias realizadas durante el ejercicio 2021. En este momento, como conocerán, estamos en plena 
fase del cierre presupuestario del ejercicio 2021, que, además, coincide, como decía, con la implementación 
del decreto de prórroga presupuestaria del 2022, lo que —como saben, como así planteamos en su momen-
to— complica y recarga aún más el trabajo de las unidades administrativas.

También conocerán sus señorías que la Ley Orgánica de Estabilidad Presupuestaria y Sostenibilidad Fi-
nanciera, en su artículo 17.3, establece la obligatoriedad de que el Ministerio de Hacienda lleve dos informes 
—uno el 15 de abril y otro el 15 de octubre de cada año— sobre el grado de cumplimiento de los objetivos 
de estabilidad presupuestaria y de deuda pública, y de la regla de gasto del ejercicio inmediato anterior, así 
como la evolución real de la economía, y las desviaciones respecto al informe en la previsión inicial conteni-
da, según el artículo 15.5.

Por tanto, el cierre del ejercicio de manera oficial del año 2021 no se conocerá, como pronto, hasta el 15 
de abril, momento en el que lo haga el Ministerio de Hacienda, y no se certificará hasta, como digo, hasta que 
se publique ese informe. No obstante, aprovecharemos esta comparecencia, sabiendo que los datos no los 
pueden conocer, puesto que tampoco nosotros los tenemos con certeza todavía, pero intentaremos explicar 
algunas cuestiones técnicas y complejas, que entiendo que a veces pueden ser difíciles para todo el mundo 
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de entender y que muchas veces están provocando, de manera errónea, que incluso personas que han des-
empeñado importantes responsabilidades políticas den una información errónea y equivocada.

Empecemos por lo más básico: la capacidad o necesidad de financiación. Viene a ser, de manera muy re-
sumida, el indicador que marca si una administración ha gastado más recursos de los que tenía. Si pasa eso, 
déficit; si gastamos justo lo que teníamos, equilibrio presupuestario, y si conseguimos no gastar los recursos 
que teníamos, sino ahorrar, pues superávit. Y tenemos que contextualizarlo, porque, en todo caso, estamos 
hablando de una foto final del ejercicio, ante una situación que, como ustedes saben, no es la contabilidad 
privada, no hablamos de empresa en funcionamiento, con lo cual, una foto fija que requiere puntualizaciones.

Pero además, el cierre presupuestario y la contabilidad presupuestaria no es lo mismo que el cierre del 
ejercicio y la contabilidad nacional. Es cierto que una se apoya en la otra, pero no son lo mismo. Es impor-
tante tener claras estas cuestiones para no cometer errores. Cuando una administración gasta más recur-
sos de los que dispone, en términos de contabilidad nacional se dice que esa administración incurre en dé-
ficit. Y cuando incurrimos en déficit tenemos dos posibilidades. La primera: dejar de pagar facturas. Yo creo 
que eso, la experiencia a ustedes ya les ha demostrado que no es bueno para la comunidad. No tienen ningu-
na responsabilidad todas aquellas personas que deben cobrar esas facturas; por lo tanto, esa opción no tie-
ne que volver a pasar nunca más en este país. La segunda opción: endeudarnos. Lo podemos hacer por tres 
vías: inversores, bancos y el Estado. Pero cualquier endeudamiento, por regla general, lleva intereses, inte-
reses que acabamos pagando todos. Intereses que lo que provocan son dos cosas: lo primero, menos sani-
dad, menos educación, menos políticas sociales; y, en segundo lugar, por regla general para algunos, tener 
que subir los impuestos a todo el mundo. Y creemos que eso tampoco debe ser el objetivo con el que tenga-
mos que trabajar.

Hay un tercer elemento, que es la justicia intergeneracional. Todo aquello en lo que nos estamos endeu-
dando ahora lo tendrán que pagar nuestros hijos y nuestros nietos. Y creo que no se lo merecen, puesto que 
ya llevan arrastrado una deuda muy importante de la fiesta que se produjo en el año 2008 y 2009.

Antecedentes que ustedes saben que nos encontramos cuando llegamos a esta situación, que creo que 
es importante, igual que hablaba anteriormente mi compañero el consejero de Salud. Pues saben que en el 
año 2018, que a ustedes..., y yo agradezco enormemente que les importe tanto el presupuesto, el cierre, la 
prórroga y el déficit, porque ustedes en el año 2018 no cumplieron ninguno de esos parámetros: ni la deuda 
ni el déficit ni el gasto, ninguna de las reglas. Fueron la única comunidad autónoma que no cumplió ninguna. 
No solamente eso, sino que ustedes prefirieron irse a elecciones sin hacer presupuestos. Eran más impor-
tantes las elecciones que elaborar un presupuesto. Por eso agradezco enormemente que empiecen a dar la 
importancia que tiene el tener o no tener presupuesto.

En Andalucía hasta el año 2019, se venía realizando una gestión estructuralmente deficitaria, siempre se 
gastaba más de lo que se ingresaba. Entre 2008 y 2018, 23.636 millones de deuda; casi el 62% de la totali-
dad de la deuda que tiene la comunidad autónoma.

Fíjense, hace unos días vino el canciller del SPD a decirle a Sánchez —unos pensando que era una visita 
oficial, otros hacen otra lectura—, a decirle de alguna manera que la fiesta se había acabado, que era el mo-
mento de la estabilidad presupuestaria, que era el momento de compromisos entre los Estados y que no de-
bíamos romper esa situación. Esa situación se produjo también con el señor Rodríguez Zapatero, y todos sa-
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bemos lo que pasó después de los avisos que no fueron atendidos. Con lo cual, creo humildemente que es el 
momento de que todos atendamos lo que también nuestros socios europeos nos trasladan.

Y cuanto más pides prestado menos solvente eres, menos seguridad transmites y pagas más intereses. 
Con lo cual, cada vez que actúas mal, menos sanidad, menos educación y menos políticas sociales.

En 2021, la Junta de Andalucía pagó por la deuda que generaban los anteriores gobiernos 330 millones 
de euros, a los que les pueden sumar 223 millones, como digo, de la fiesta del año 2007, 2008 y 2009. Qui-
nientos cincuenta y tres millones de euros menos para hacer política. Es decir, en lugar de esa cantidad, lo 
que hemos hecho en el año 2019 y 2020 es tener rendimiento positivo, 27 millones de euros; es decir, redu-
cir la deuda.

A este Gobierno no nos gusta restar servicios públicos para tener que pagar intereses, ni queremos res-
tar rentas disponibles a las familias, autónomos y empresas exigiendo más impuestos. Yo respeto, nosotros 
respetamos que haya partidos como el Partido Socialista, o como Podemos, que defiendan gastar más de lo 
que tienen y que se pague la fiesta subiendo los impuestos. Lo respetamos, pero no lo compartimos. No re-
caudan más subiendo impuestos, y a las pruebas nos remitimos. Y generalmente acaban quebrando el siste-
ma. Por eso no lo compartimos, aunque lo respetamos.

Creemos mucho más importante hablar de gestión, gestión, es lo que realmente diferencia unos gobier-
nos de otros. Y, ante esto, nuestra fórmula es gestionar mejor, adaptarnos a las cantidades de las que dispo-
nemos y cuidar de cada céntimo de euro que con esfuerzo las familias pagan con sus impuestos, porque el 
dinero es de las personas, es de los andaluces.

Si entre 2008 y 2018 la gestión del Gobierno socialista, con la coalición de Izquierda Unida, acumuló un 
déficit de 23.636 millones de euros, solamente en los últimos años, 2.150. Fíjense que el déficit, en el año 
2018, no solamente no bajó, sino que subió con respecto al del año 2017. Esa es la realidad, más déficit. Pero 
no es criticable, porque es que el Gobierno de España hace lo mismo. Del año 2012 al 2018 se iba bajando 
de manera continuada el déficit, fue llegar el Gobierno socialista al Gobierno de España en el año 2019 y de 
nuevo el déficit subió, a pesar de que en este país había crecimiento. ¿Por qué? Porque —como digo, muy 
respetablemente— no creen en la estabilidad presupuestaria, por eso creen que el dinero no es de nadie.

En el año 2019 y 2020, como les decíamos, se produjo en Andalucía un ahorro de 27 millones de euros. 
Equilibrio presupuestario, que es lo que realmente creemos entre todos que tenemos que hacer. Y no lo en-
tiendan como una radical ortodoxia en cuanto al déficit. El déficit es necesario cuando sea necesario. Y se 
acuerdan cuando les hablaba del déficit inverso, acuérdense, en el año 2022 y en el año 2023, que nos haría 
falta, que el Gobierno estaba gastando y les decíamos que nos reservase.

¿Qué ha pasado en el año 2022? Que no solamente no nos han dejado más déficit, sino que han hecho 
el mayor recorte a las comunidades autónomas. Recuerden, en el caso de Andalucía, 2.317 millones de eu-
ros menos para el presupuesto del año 2022.

Se evidencia, por tanto, que la gestión del gasto en Andalucía nosotros intentamos ajustarla a los recursos 
que hemos tenido a nuestra disposición, sin generar nueva deuda, saneando las finanzas andaluzas, recu-
perando la solvencia y dotándonos de un colchón para evitar que los ajustes del Ministerio de Hacienda para 
el 2022 puedan afectar a la prestación de los servicios públicos. Eso no se puede producir en Andalucía. Es 
cierto que nos lo ha puesto muy difícil el Gobierno de España en los tres años de esta legislatura.
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Fíjense, en el año 2019, como se acuerdan, no nos querían actualizar los pagos a cuenta, decían que no 
se podía hacer. Decían que había un informe, que no era real. Finalmente, se actualizaron. Ochocientos mi-
llones, que hasta el último momento no supimos si podíamos contar con ellos o no. ¿Se acuerdan del IVA del 
año 2017, que tenían que haber pagado en el año 2019? Por sentencia, por las malas. En vez de haberlo pa-
gado en su momento, lo vamos a cobrar en el año 2022.

¿Se acuerdan del Consejo de Política Fiscal, que tiene que haber dos cada año? En el año 2019, ningu-
no. Esa es la realidad que teníamos para intentar gestionar esto.

Y frente a eso también un fondo extra. Ese fondo extra que —como ustedes saben mejor que nadie— sig-
nificó que a Andalucía le perjudicaron, que cuando la media de reparto por habitante eran 340, a Andalucía le 
llegaban 261. Eso es lo que tendrían que preguntarnos, por qué llegó menos dinero a Andalucía del que real-
mente le correspondía, por qué ese fondo COVID que le propusimos nosotros desde Andalucía, meses des-
pués, bastante después de que se lo propusiésemos en las reuniones y por escrito, resulta que ahora lo que 
se hace es para perjudicar a Andalucía.

En el año 2021 tampoco el Ministerio ha trabajado del lado de la Junta de Andalucía. Fíjense, del repar-
to que había de ese fondo COVID, de 13.486, nos dijeron la cantidad definitiva en verano, dándonos menos 
capacidad para gestionarlo. Y algunos se alegraban de la cantidad. Fíjese, ya parece una fiesta cuando nos 
dan lo que nos corresponde, ni un euro más. El reparto por población, nada más. Y ya eso se vendía como 
qué grandes habíamos sido.

Bueno, en ese camino, han hecho aquí unas afirmaciones que se vienen oyendo, 2.600 millones de euros 
de superávit. Ojalá Andalucía tuviese 2.600 millones de superávit. Esas cuentas también las ha hecho ante-
riormente el ministerio y nunca han respondido.

Mire, si saco datos de lo que publicaba el ministerio, en octubre de 2020 decía que el 2019 lo íbamos a 
acabar con 745 millones de déficit, y no fue así. O que, el año 2020, íbamos a acabar con 668 millones de eu-
ros de superávit, y tampoco ha sido así. Con lo cual ahora tampoco es así.

Y le voy a intentar explicar por qué. Pues, muy sencillo, porque el ministerio no ha tenido en cuenta por 
ejemplo, el REACT, esa partida que recibimos de 1.881 millones de euros, que es para aplicar en tres años. 
Con lo cual lo que no se utiliza este año ni computa como superávit ni computa como déficit, se va a los años 
siguientes. No lo han tenido en cuenta. No han tenido en cuenta los Mecanismos de Recuperación y Resilien-
cia, que lo que no se ejecuta pasa al año siguiente con efecto neutro. No han tenido en cuenta el Real Decre-
to de solvencia, que en ese momento en el que hacían ese anuncio no se había pagado y solo computaba a 
ingresos, y que tiene también un efecto neutro.

Es sorprendente para ustedes que no lo hayan hecho, pero evidentemente no lo habían hecho. No sé 
si con maldad o por desconocimiento, pero creo que cualquiera de las posiciones no dice mucho a favor 
del ministerio.

Pruebas tienen de todo esto, lo pueden comprobar, pueden acudir a los datos que dio el ministerio y de 
ahí podrán sacar ese dato.

Lo que creo que nos importa en este momento actual en cuanto al cierre, ustedes preguntaban: ¿y cuál es 
la situación en la que va a acabar la comunidad autónoma? Sabiendo —como he dicho— que el dato no se 
conocerá oficialmente hasta el 15 de abril, estando en enero, en el que saben que estamos haciendo el cierre 
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presupuestario, el cierre del ejercicio, es difícil que yo les pueda dar una cantidad con exactitud; pero sí que 
me aventuraré a decirles que de nuevo estaremos en el equilibrio presupuestario, entre el 0,1 o el 0,2 positi-
vo o negativo, en ese margen que siempre hemos hablado, porque era lo necesario. Fue a lo que nos com-
prometimos en el 2020, a guardar para que en el año 2022 y en el año 2023 no sufran las cuentas de Anda-
lucía. Ese fue nuestro compromiso y ese el compromiso que nosotros vamos a cumplir. O sea, que olvíden-
se de hacer esa demagogia de los 2.600 millones de superávit, que ustedes saben que es falso. Y si no lo 
saben, es peor, deberían saberlo.

Tres cuestiones les tienen que interesar.
¿Qué hemos hecho con la autofinanciada, con los recursos propios de la comunidad autónoma en este 

cierre del ejercicio? Prácticamente, una ejecución del cien por cien. Saben que el cien por cien es imposible, 
pero una ejecución muy muy alta, porque no podíamos dejar escapar recursos.

Segunda cuestión: el REACT. Oye, ¿qué hemos hecho con el REACT? Utilizar una parte, pero como 
la hormiga y la cigarra —y se lo he dicho ya varias veces—, guardar para años siguientes, porque el 
REACT también tiene que llegar a 2022 y a 2023. Y nosotros ya sabíamos, porque vengo anticipán-
dolo desde el año 2020, que nos harían algo para el año 2022, quizás vinculado a que había eleccio-
nes. Por eso hemos guardado también REACT para que no se debiliten ni la sanidad ni la educación 
ni las políticas sociales.

Y si nos centramos en los fondos europeos, en lo que son los fondos europeos, tendrán que saber 
también cuál es la situación de los fondos europeos. Pues, miren, cuando uno se enfrenta a los fondos 
europeos en el año 2019, se encuentra que de los 8.300, a grandes números, de fondos europeos, us-
tedes habían certificado aproximadamente mil quinientos millones de euros, que con las descertificacio-
nes —porque lo hicieron mal— eran 1.300. O sea, año 2014 y 2015, que acepto que ustedes no lo com-
puten, el marco es 2014-2020, pero lo acepto. En el año 2016, 2017 y 2018, ustedes habían certificado 
1.300 millones de euros. ¿Sabe cuántos ha certificado en el año 2021? Pues 1.375, en un solo año, lo 
mismo que ustedes en tres años. Con lo cual, tengan la seguridad de que las cuentas que están aquí es-
tán bien gestionadas. Intentamos hacerlo con el máximo respeto y máxima consideración a los andalu-
ces, que son a los que realmente les importa. Y cumpliendo las reglas fiscales, y ayudando con nuestro 
cumplimiento a que el Gobierno de España también cumpla, y eso es lo que había que hacer y eso es lo 
que hemos hecho.

En cuanto a la prórroga, es precisamente esta gestión la que nos permitió encajar en el proyecto de 
presupuestos del año 2022 el recorte de los recursos financieros de autofinanciada, esos 2.300 millo-
nes de euros, y lo veníamos advirtiendo. El detalle de cálculo fue comunicado a los grupos en la prime-
ra reunión, a todos ustedes cuando nos reunimos les indicamos la situación. En cuanto al presupuesto, 
¿por qué llegamos a prórroga? Ustedes lo saben. Unidas Podemos nos comunicó que ellos iban a pe-
dir la devolución del presupuesto, desde el primer momento, tampoco había mucha más negociación. Y 
hay que respetarlo y aceptarlo. El Partido Socialista, cuando se le explicó que había solicitado..., ya mu-
cho estaba en el proyecto que muchas de las peticiones estaban incluidas en el proyecto, llegó un mo-
mento en que después de cinco reuniones, cuando pedimos la sexta para seguir negociando, decidie-
ron nunca más contestar a los dos mensajes que nosotros les remitimos. Decidieron que no era el mo-
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mento de seguir hablando con nosotros, decidieron que querían bloquear las cuentas, y ahora veremos 
después las consecuencias que ha tenido su bloqueo. Y, luego, el Grupo Vox, que lógicamente planteó, 
o entendía que lo más interesante en ese momento no era aprobar los presupuestos, y que, como digo, 
pues también hay que respetar.

Fíjense si para nosotros los presupuestos son importantes que en determinados países como Portugal no 
tener presupuestos te lleva a ir a elecciones, o que ustedes mismos en el Gobierno de España les vetasen 
los presupuestos, provocó que ustedes se fueran a elecciones. Miren si para nosotros era importante tener 
presupuestos o no y, sobre todo, para la ejecución, para no frenar esto.

¿La prórroga? El 1 de enero, tal como establece el artículo 190 del Estatuto de Autonomía y el artículo 
37 de la Ley de Hacienda Pública. ¿La prórroga? El Decreto 286/2021, publicado en la página web. Uste-
des pueden conocer todos los datos que vienen recogidos ahí, pero yo les daré algunos apuntes, por si les 
resultan de interés.

En primer lugar, priorizar todos los compromisos de gastos, si es que existían, para el año 2022, sin per-
juicio de respetar, lógicamente, el límite de crédito de autofinanciada, es lo que establece la ley y lo que no-
sotros debemos cumplir.

En segundo lugar, comprometer y asumir el incremento retributivo de los funcionarios en ese 2%, también 
los conciertos, también los contratos, también los refuerzos COVID, también las ayudas que se han mante-
nido y ha habido que actualizar, porque ustedes durante muchos años han tenido congelados a muchísimos 
colectivos que, si quieren, después comentamos.

En cuanto al capítulo I, el capítulo de la plantilla, pues respetar toda la plantilla vigente a 31 de diciembre 
de 2021, asumir, como decía, el incremento retributivo.

En el capítulo II, los créditos cuya realización es indispensable, tal y como establece la ley, y con las limi-
taciones que su no aprobación de los presupuestos significaron para el presupuesto de Andalucía.

En el capítulo IV, las transferencias corrientes de esa prórroga, pues, de nuevo atender lo indispensable 
para la atención ordinaria de las necesidades colectivas. Como ven, no todo lo que hubiéramos querido, lo in-
dispensable, por eso no tener presupuestos limitaba nuestra capacidad de actuación, pero, sobre todo, limi-
taba la capacidad de recepción de servicios por parte de los andaluces.

En el capítulo VI y VII, aquí sí que han hecho mucho daño, puesto que no se puede incorporar a los pre-
supuestos ninguna de las actuaciones de proyectos que tuviésemos en mente que no hubiesen empezado 
en el año 2021. Fíjense qué cantidad de cosas ustedes obligan o a que se queden atrás o a que tarden mu-
cho más en desarrollarse, porque lo que han hecho principalmente es retrasar el trabajo en Andalucía, impe-
dir el trabajo en Andalucía.

Y, en cuanto a las operaciones financieras, tal como está establecido, pues, lógicamente, hay que pa-
gar, tal como establece el artículo 135 de la Constitución Española, intentar atender todos los compromi-
sos que había, todos los compromisos de refinanciación de la deuda y el abono de intereses, como les he 
contado anteriormente.

¿Qué se ha quedado fuera de la prórroga? Pues, de momento no se han podido prorrogar los créditos del 
REACT incluidos en el proyecto inicialmente del presupuesto de 2022 ni las dotaciones en el capítulo VIII al 
FEyDE ni tampoco el marco 2021-2027 de aquellas secciones que estuvieran presentadas.
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Intentaremos que esos 1.427 millones de euros de fondos europeos que no han sido incorporados sean 
incorporados a la mayor brevedad posible, pero, sobre todo, podrán comprobar que ustedes lo que han he-
cho ha sido frenar a Andalucía con su oposición, y es difícil de entender.

Muchísimas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor consejero.
Turno de intervención del Grupo Vox en Andalucía.
El señor Rodrigo Alonso tiene la palabra.

El señor ALONSO FERNÁNDEZ

—Buenas tardes a todas sus señorías.
En primer lugar, a todos aquellos que no me he cruzado con vosotros en el pasillo ni he tenido la suerte de 

entablar conversación, desearles un feliz año nuevo, y espero que hayáis disfrutado estas fechas de la mejor 
manera posible, en familia, en estas Navidades.

Decía una ilustre persona en España: «obras son amores y no buenas razones». Cuando hablamos de 
un presupuesto, en el ejercicio inicial de un presupuesto se plasma lo que en teoría es la intención y la pro-
mesa de un Gobierno en cuanto a la implementación de sus políticas. Y luego eso se contrasta con la ejecu-
ción final, que no es ni más ni menos que la práctica y los hechos reales que al final juzgan si no las prome-
sas que inicialmente se hicieron.

Mucho se ha dicho de este grupo parlamentario en no apoyar los presupuestos, pero quiero dar una se-
rie de razones, que hemos dado ya habitualmente, pero que quiero hacer mucho hincapié. ¿Por qué Vox se 
opone al presupuesto del ejercicio 2022? En primer lugar, porque consideramos que es un presupuesto que 
nace desequilibrado, al incorporar una partida de ingresos de 942,8 millones de euros que nunca se va a re-
cibir. Pues, entonces, entendíamos que por nuestra parte ese presupuesto ya nace inflado. Pero, además, 
por las políticas en sí, porque al fin y al cabo un presupuesto no es sino el reflejo de las políticas que un Go-
bierno quiere llevar a cabo.

Y, miren, no se ha hecho lo que se tenía que hacer con los enchufados, por mucho que el consejero de 
Presidencia, en los medios de comunicación, diga que ya no quedan enchufados en la Junta de Andalucía o 
en la Administración paralela. Cosa que es totalmente falsa. Les vamos a poner un ejemplo, por eso de los 
hechos son amores. Un ex alto cargo del PSOE, condenado por los ERE, es ahora jefe en la Agencia IDEA 
de la Junta de Andalucía; por lo pronto, el señor consejero de Presidencia ya ha faltado a la verdad con res-
pecto a esta aclaración. Sigo. «Un ex alto cargo del PSOE, procesado por el caso ERE, gestiona los fon-
dos europeos en la Junta de Andalucía»; otro enchufado del PSOE, otro que sigue en la Junta de Andalucía.

Además, tenemos los enchufados de la FAFFE. Muy bien. Si bien es cierto que nos ha acompañado a lo 
largo de la tarde el que viene a cambiar las políticas y a implementar las nuevas políticas socialistas en nues-
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tra tierra, «la Junta rechaza una investigación global sobre el enchufismo en la FAFFE». La Junta de Anda-
lucía se opone a que se haga una investigación global de todos los enchufados de la FAFFE. Eso es la Jun-
ta de Andalucía. Este Gobierno del cambio y esa persona que hoy nos ha acompañado y que viene a reju-
venecer las políticas socialistas, es…, o era presidente de Egmasa entre los ejercicios 2004 y 2008. Egma-
sa, el caso Egmasa, que está siendo judicializado por malversación y prevaricación de fondos, por otro caso 
de los ERE. Y es el mismo que comparte vivienda —o eso espero— con la que utilizaba el WordPerfect para 
redactar su trabajo.

[Intervención no registrada.]
Lo elegante es decir la verdad y nada más que la verdad; eso es lo elegante.
Ustedes crean nuevas agencias instrumentales. Este Gobierno crea nuevas agencias instrumentales, 

pero sin tener un plan de reordenación del sector público, con lo cual no están eliminado chiringuitos, sino que 
lo que están haciendo, más bien, es amontonar chiringuitos. Por eso votamos no a los presupuestos del 2022.

Se sigue produciendo el adoctrinamiento en las aulas, cuando aquí, en esta tribuna, se ha dicho que es 
mentira. Miren, nuevo curso: Nuevas masculinidades. En las aulas, este es el adoctrinamiento a nuestros 
hijos.

La aberrante app que sacó el Instituto Andaluz de la Mujer: se llama Olimpia y te hacía una serie de pre-
guntas. En esa serie de preguntas, las respuestas eran sesgadas y te decían cuál era tu condición sexual. 

Primera persona del plural, en el libro de Castellano y Literatura de primero de bachillerato, edición 2020. 
Primera persona del plural: «Los hombres somos unos machistas». Edición 2020, eh, edición 2020.

Si quieren, hablamos de política social y de empleo, porque separarlos, a nosotros nos parece un prejui-
cio: la mejor política social es el empleo. Este Gobierno presume de tener las mejores cifras de empleo, pero 
lo cierto y verdad es que, a cierre, en el cuarto trimestre de 2021, el paro en Andalucía con respecto al último 
trimestre de 2018 es prácticamente el mismo. Encefalograma plano. 

Política socialista, política del Gobierno del cambio; esa es la realidad, y lo pueden pintar con todos los nú-
meros que ustedes quieran.

Además, en cuanto a paro juvenil, ocupamos..., estamos casi en descenso: la decimoquinta posición en 
paro juvenil. No creo que haya motivo para presumir tanto y darse tanto autobombo. 

Si quieren, hablamos de política social en el ejercicio... El presupuesto de 2022 traía una disminución de 
las plazas de respiro familiar, incumpliendo frontalmente un acuerdo presupuestario con Vox. 

En cuanto a los menores inmigrantes atendidos, venía un aumento de las plazas. Eso sí, las políticas de 
llamamiento y de efecto llamada a la inmigración ilegal, sí; eso sí tienen ustedes en común con los de la iz-
quierda; el Gobierno con las políticas socialistas. 

Si quieren, hablamos, en política social, de los recursos destinados a los centros de día. En 2021 se des-
tinaban 102 millones; en el 2022, 96. Otra disminución.

Si quieren, hablamos de la publicidad que se le da a la desigual política de género, ¿verdad?, y la que no 
se le da a la violencia intrafamiliar. No se da publicidad al teléfono de violencia intrafamiliar, ni se da publici-
dad a las ayudas que, gracias al Grupo Parlamentario Vox en Andalucía, las víctimas de violencia intrafami-
liar hoy se puedan acoger. 

Y podemos seguir así toda...; necesitaría siete plenos.
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Si quieren, hablamos de la oficina de lucha contra el fraude en el reetiquetado. Miren, resulta que salta una 
alarma en Carrefour, Almería: COAG denuncia que aparecen en Almería melones etiquetados con origen en 
Almería. Claro, la sorpresa fue mayúscula: no hay melones en Almería. Y resulta que Carrefour manda una 
nota de prensa en la que pide perdón por haber sido un pequeño error. Ese pequeño error le llega a ocurrir a 
un pequeño agricultor y le cuesta la ruina de por vida. ¿Cuáles son las medidas que la Junta de Andalucía va 
a tomar contra Carrefour? ¿Dónde están las sanciones? ¿Dónde está el expediente sancionador? ¿Dónde 
están todos y cada uno de los sancionados, con nombres y apellidos?, ¿dónde están? Porque la Junta dice 
que sí hay, pero no saca los nombres y apellidos. Pues yo le estoy señalando: Carrefour. Ya tienen uno. Va-
yan, abran el expediente sancionador y que pague, igual que hacen el común de los mortales. 

Si quieren, hablamos de inmigración ilegal. Dice Juanma Moreno, cuando la invasión de Ceuta: «Tenemos 
la obligación moral y legal de acogerlos». Y ustedes dicen: Pero bueno, ¿esto qué tiene que ver con los pre-
supuestos? Porque las políticas que ustedes implementan se reflejan en los presupuestos y las consecuen-
cias las pagan los andaluces. Por eso, hay que decirlo alto y claro todos los días.

Mientras a nosotros se nos pide el pasaporte COVID para entrar a un establecimiento, a los que vienen ile-
galmente no se les pide nada y se les deja entrar. Y se les hace el efecto llamada y luego se les dan las ayudas. 

UGT ha gozado de un aplazamiento de 40 millones de euros sin aportar aval ninguno. Cuántos empresa-
rios, cuántas pequeñas empresas, cuántos autónomos hubiesen querido tener ese privilegio. 

En definitiva, ustedes dicen que nos preocupan las elecciones, que estamos muy preocupados por las 
elecciones y que nos interesan las elecciones. Pero los que llevan en campaña electoral, es el Partido Popu-
lar, un mes, con estos panfletos que están repartiendo por todos y cada uno de los municipios de Andalucía, 
echándonos la culpa, a Vox...; bueno, lo que le digan al PSOE y a Izquierda Unida me da exactamente igual, 
pero a Vox nos echan la culpa de que no haya presupuesto. Pero la verdad es que la culpa de que no haya 
presupuesto es, solo y exclusivamente, del PSOE…, perdón, del Gobierno.

[Risas.]
La única diferencia entre las políticas socialistas y las políticas del Gobierno son —es una pequeña diferen-

cia nada más—, y es lo que ustedes, lo poco que ustedes han cumplido con Vox. Esa es la única diferencia.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Alonso.
Turno de intervención del Grupo Unidas Podemos.
El señor Guzmán Ahumada tiene la palabra.

El señor AHUMADA GAVIRA

—Gracias, presidenta. 
Decía, entre grito y grito, la señora Jurado antes que es que estábamos de campaña electoral. Pues bien, 

tanto la señora Jurado como yo, como los demás que hemos intervenido aquí estamos haciendo nuestro tra-
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bajo, por el que nos votan y nos pagan. De campaña electoral está el señor Moreno Bonilla. Es cuestión de 
que se lo vayan haciendo pensar.

[Aplausos.]
Señor consejero, señora presidenta, permítanme que me centre en la comparecencia de hoy, porque to-

davía no se ha hablado del cierre de ejercicio de 2021 ni de prórrogas presupuestarias. No lo ha hecho el an-
terior proponente y lo que más nos preocupa es que no lo haya hecho el consejero, que ha estado aquí vein-
te minutos hablando, en los cuales, los únicos datos que ha ofrecido son, cuanto menos, medias verdades —
que no dejan de ser grandes mentiras. 

Señor consejero, el 24 de noviembre, esta Cámara rechazó su propuesta de presupuesto, la propuesta 
del Gobierno. Desde ahí hasta ahora, ha pasado más de dos meses, y usted tiene que venir aquí a explicar-
lo porque lo hemos tenido que pedir la oposición.

Por cierto, para Ciudadanos y para el PP, para que no digáis que estamos aquí perdiendo el tiempo: la mis-
ma comparecencia que después solicitasteis ustedes, pero para comisión. Lo mismo que para Salud, para 
Hacienda. Digo, por eso de perder el tiempo. Parece ser que perdemos el tiempo cuando venimos al Pleno y 
no en comisión, cuando no os queda otra.

Señor consejero y miembros del Gobierno: no dar explicaciones en esta Cámara es un acto de soberbia. 
Pero además, cuando estamos hablando de economía, de algo tan importante como de saber qué recursos 
vamos a tener, es un acto de alta irresponsabilidad. 

Usted no ha hablado del cierre del ejercicio; usted ha echado una pelota para adelante, ha dicho que el 15 
de abril. Usted ha empezado a hablar ahí con su trilerismo presupuestario, al que nos tiene acostumbrados, a 
decir, a intentar justificar por qué, a mes de noviembre, tienen 2.600 millones de euros de fondos que no han 
ejecutado. Ha dicho alguna cifra, además, que es totalmente errónea. Actualmente, el Gobierno de Andalu-
cía no ha recibido 2.881 millones del fondo REACT, ha recibido un 80%, y el año que viene recibirá el resto.

No obstante, a usted se le ha escapado un pequeño detalle, es que cuando se presentaron los presupues-
tos se presentaban con un déficit estimado de 1.700 millones de euros. Es decir, si ahora tienen 2.600 millo-
nes de euros en un cajón, y la previsión era gastar 1.600 millones de euros más de los recursos, estamos ha-
blando de que hay 4.000 millones de euros que ustedes no han sabido gestionar. 

Y para que lo tenga usted muy fácil, ¿por qué no se gestionan todos los recursos, todas las posibilidades 
de inversión que tiene este Gobierno? Lo hace: a, porque no se sabe; b, porque no se quiere; o c, ambas res-
puestas anteriores son correctas. Y el problema de Andalucía actualmente no es de infrafinanciación, sino 
que es de infragobierno.

Contesten, porque han pasado —vuelvo a decir— dos meses desde que esta Cámara rechazó unos pre-
supuestos. Y ustedes tenían un presupuesto A, que llevaron a esta Cámara, donde ustedes supuestamente 
ponían todo su ingenio, toda su imaginación, toda esa voluntad de sacarlo adelante, pero no pudieron. Y qué 
lástima era, era catastrófico para toda la economía y tal, tal. Y después tienen que llegar al presupuesto B, al 
que os obligan, a poner básicamente lo que os obligan. Y más allá de lo que usted nos ha dicho aquí, a noso-
tros nos gusta leernos todos los papeles, hasta de canto. Y ahora resulta que si cogemos el apartado de in-
gresos y le sumamos lo que ustedes obligatoriamente van a tener que incorporar —a pesar de Casado, que 
fue a Bruselas, al mismo sitio que Moreno Bonilla, a hacer el ridículo a intentar bloquear que la salida de la 
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crisis esta sea totalmente distinta a la anterior—, ustedes van a tener que incorporar 1.100 millones de euros 
de remanente de tesorería positivo, según vuestros difuntos proyectos de presupuestos, otros tantos de Me-
canismo de Recuperación, otros tantos de REACT, y os sale que para este año el presupuesto, que os habéis 
visto obligados a hacer, vaya a tener los mismos o más recursos que en aquel que poníais todo vuestro inge-
nio. Perdónenme que diga, si salen esas cuentas, ¿ustedes para qué están ahí? Usted no cuenta verdadera-
mente las cuentas porque saldría la inutilidad de este Gobierno, la total inutilidad de este Gobierno.

Señor consejero, tiene usted otros veinte minutos aquí para que cuente qué dinero actualmente hay, con 
el que cuenta la Junta de Andalucía para poder afrontar las competencias que tiene, con qué recursos vamos 
a contar en el 2022, lo que viene en el presupuesto B, presupuesto prorrogado, y lo que van a tener que in-
corporar. Déjese de hacer trilerismo presupuestario viable, para que todas y todos lo podamos entender. No 
diga medias verdades, porque no dejan de ser grandes mentiras.

Usted ni ha venido aquí a este Parlamento a contar, ni en este mes, que sería de forma extraordinaria, ni 
en el mes anterior, no ha venido porque, si cuenta con lo que usted cuenta, se sabe o se puede deducir rápi-
damente que lo que le interesa al Gobierno no es la salud ni de la gente ni de la economía andaluza, sino la 
salud de vuestro Gobierno. Porque, si se cuentan las cuentas, posiblemente se ve que a ustedes lo que les 
preocupa no sea ni la salud de la gente ni la salud de nuestra economía, etcétera, quizá lo que les preocupa 
son otras cuestiones que, si cuentan lo que cuentan, quizá no os salen las cuentas. Porque si ustedes contáis 
con lo que contáis, con los recursos que contáis, ponéis al descubierto las grandes mentiras que está reali-
zando este Gobierno en los últimos meses, y además aumenta el cabreo de la gente. 

Me voy primero por las mentiras. Si ustedes cuentan lo que cuentan, no pueden ir provincia por provincia 
a decir que debido al rechazo de la Cámara de vuestro presupuesto se van a dejar de invertir no sé cuántas 
obras en no sé cuál provincia. Pues bien, en sanidad resulta que de los 352 millones que ponía en ese pre-
supuesto, donde poníais todo vuestro ingenio, 333,5 millones eran porque os obligaba una salida distinta a la 
crisis marcada desde Europa y continuada desde España.

Y, claro, no pueden ir a distintas provincias a decir lo que se va a dejar de invertir, porque es que lo vais a 
tener que invertir por narices, porque ahora quien está dibujando la salida de la crisis no es desde la troika, 
no es desde la tijera, estamos buscando otra salida para que nadie se quede atrás y, mal que os pese, vais 
a tener que seguir ese camino.

Señor consejero, usted no puede contar con lo que cuenta porque salen las grandes mentiras. ¿Y dónde 
está ese recorte de 2.300 millones de euros más que en un papelito que no tiene ninguna validez? Donde us-
ted empieza a comparar el déficit del año pasado con el déficit de este, no había tope de déficit el año pasa-
do y no había tope de este año, lo digan como lo digan, no había.

No pueden ustedes contar lo que cuentan, porque os salen las mentiras, y por eso el consejero, por mu-
cho que se lo pregunte nuestra portavoz, Inmaculada Nieto, no cuenta cuántas contrataciones han sido real-
mente para refuerzos COVID y cuántas han sido para cubrir bajas, vacaciones.

No cuentan con lo que cuentan, porque salen a relucir las mentiras de este Gobierno llamado o que está 
abocado al fracaso si cuenta la verdad, y tiene que irse al agravio constante, al victimismo.

Señorías, ustedes, si cuentan lo que cuentan, no pueden decir que echaron a 8.000 profesionales porque 
no había fondos COVID. Y después en este, vuestro presupuesto, dicen que hay fondo COVID de reestructu-
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ración..., COVID-2019, para el año 2022, 942 millones de euros. Entonces, ¿aquí quién miente? ¿Hay fondo 
COVID o no hay fondo COVID? Si hay fondo COVID y están diciendo que no, sería una auténtica irresponsa-
bilidad. Y si no, y lo ponen aquí, es una auténtica irresponsabilidad también.

No cuentan lo que cuenta, porque aumentaría el cabreo de la gente. Porque claro que la gente se cabrea 
cuando está en la cola de un centro de salud, se cabrea mucho más cuando después llega el señor Bendo-
do y dice que «colas no hay». La gente se cabrea cuando el centro de salud está cerrado, ustedes o vues-
tro consejero dice que la atención primaria está abierta y después aparece el presidente diciendo que «va-
mos a reabrir lo que está cerrado». La gente se cabrea cuando ven que ponen en la calle a 8.000 sanitarios, 
cuando ustedes tenéis dinero por castigo. La gente se cabrea cuando Moreno Bonilla —que no está aquí— 
anuncia un plan de refuerzo en la atención primaria en Madrid, y el consejero de Sanidad no ha dicho ni mu 
en 40 minutos. Y además se presenta sin decir en cuánto, y además se presenta tres días después de decir 
que no era necesario.

Señorías del Gobierno, la gente se cabrea y claro que se cabrea, ojito con las calculadoras. Señorías del 
Gobierno, pónganse a trabajar y dejen de pensar en ganarle dinero a esta pandemia.

Muchas gracias.
[Aplausos.] 

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Ahumada.
Turno de intervención del Grupo Parlamentario Ciudadanos.
Señor Julio Díaz, tiene la palabra.

El señor DÍAZ ROBLEDO

—Gracias, señora presidenta.
Buenas tardes, señorías.
Señor Alonso, vaya batiburrillo de cosas que ha soltado aquí, habla usted de inmigración, habla usted de 

Carrefour. ¿De verdad que para esto han apoyado este pleno extraordinario? ¿De verdad? Cuando el día 16 
hay una Comisión de Hacienda donde se podía haber tratado este tema, y claro que la pedimos, la pedimos 
para tratarlo allí porque se podía haber tratado allí perfectamente. Pero tenían que hacerle ustedes el juego 
al Partido Socialista, que es lo que están haciendo últimamente, esa pinza a la que hacemos referencia y a 
la que nos estamos refiriendo constantemente.

Ustedes no apoyaron los presupuestos por intereses electoralistas, porque es lo que le interesa al señor 
Abascal y a su partido en Madrid, y se olvidaron de los andaluces, donde empezó la campaña electoral. Ahí 
su aparente responsabilidad se diluyó absolutamente, haciendo números con la Ley Electoral de Andalucía y 
haciendo cálculos electorales irresponsables en una situación de urgencia que estamos viviendo en Andalu-
cía y en un momento clave para impulsar la recuperación económica y social de Andalucía.
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Y, señor Alonso, se podía haber usted también ahorrado la gracieta sobre la violencia machista, sobre la 
violencia de género. Hace apenas cuarenta y ocho horas que asesinaron a Mónica en Granada. Se lo podía 
haber ahorrado, sinceramente, señor Alonso.

[Aplausos.]
Y, señor Ahumada Gavira, al final se trataba de justificar de cualquier manera el sueldo cobrado en enero. 

Los diputados no tenemos que venir aquí para hacer nuestro trabajo —aquí también—, nuestro trabajo está 
en la calle. Hacen ustedes denodados esfuerzos y esfuerzos imposibles para que vengamos aquí cuando no 
hay periodo de sesiones. ¿Para justificar el trabajo? No hace falta, créame, si la gente nos quiere en la calle, 
allí donde están los problemas. Y, como le digo, claro que solicitamos la comparecencia en comisión del con-
sejero de Hacienda el día 16, que es cuando tocaba. No tiene entidad esta comparecencia para traer a 109 
diputados hoy aquí, con el gasto que ello conlleva, solamente para que ustedes quieran justificar su sueldo. 
A mí no me hace falta, yo apenas he tenido vacaciones y no necesitaba este postureo de Pleno al que nos 
han traído ustedes aquí.

Lo hubieran tenido más fácil, y no tender esta cortina de humo que al final supone este Pleno, si hubiesen 
apoyado los presupuestos de la recuperación económica y social de Andalucía.

Claro, hemos hablado de sanidad, están pidiendo recursos para la atención primaria, pero cuando hubo 
el mayor presupuesto de la historia de Andalucía, donde el 65% de esos casi cuarenta y cuatro mil millones, 
con 1.128 millones de euros más, hasta casi los 13.000 millones de euros para la sanidad, ustedes dijeron a 
los andaluces que no.

En el peor momento de su historia, el 7,4% del PIB, lo nunca soñado para poner recursos donde más se 
necesitaban con la generosidad de todas las consejerías en nuestra sanidad, en nuestra sanidad pública de 
Andalucía, que nadie duda que ahora estamos pasando por un periodo muy complicado en la atención prima-
ria, como en el resto de España, y ustedes están haciendo mala política y mala demagogia con esto.

Yo quiero también alentar desde aquí a los profesionales, que claro que se están contagiando, porque es-
tán en la primera línea y que están haciendo un esfuerzo titánico para superar, y ya estamos en ello, en el 
pico de esta sexta ola.

Andalucía, señorías, a pesar del postureo que nos trae hoy aquí, tiene un elemento diferenciador con 
otras comunidades autónoma, y es que en Andalucía, por mucho que ustedes quieran tensionar esta cáma-
ra y desestabilizar al gobierno y a esta Cámara, no lo consiguen. ¿Y saben por qué no lo consiguen? Porque 
hay una argamasa que nos une a los grupos que apoyamos al Gobierno. Y es que en Andalucía, después de 
treinta y siete años ininterrumpidos de gobierno socialista, hay alternancia política.

Y, créanme, eso es un potente pegamento de cohesión para este gobierno, y singularmente para mi grupo 
parlamentario. Porque queríamos la alternancia política, queríamos gobernabilidad, queríamos estabilidad, 
queríamos transmitir solvencia, queríamos transmitir seguridad y queríamos transmitir a los andaluces que 
podían confiar en nosotros. Que se podía abrir un ciclo nuevo en Andalucía, un ciclo donde Andalucía cami-
nase a ser una tierra de oportunidades, a una tierra que convergiese con el resto de comunidades autóno-
mas. Una tierra que atrajese y retuviese la inversión, una tierra que generase empleo, y lo estamos hacien-
do. Estamos creando empleo por encima de la media, estamos creando empresas, tejido empresarial. Esta-
mos exportando más que nadie. Estamos impulsando a Andalucía, fortaleciendo nuestro tejido empresarial 
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y generando empleo, como vimos hace unos días con esa importante bajada del paro en nuestra tierra, re-
trocediendo a datos del año 2008.

Estamos convencidos de que estamos inaugurando un nuevo ciclo en Andalucía, desde este Gobierno 
sensato, moderado, en el que es clave, en el que son clave las consejerías de Ciudadanos. Primero, con un 
presupuesto prorrogado. Y se ha dicho aquí, y lo ha dicho el consejero, el Gobierno anterior gozaba de la es-
tabilidad que también aportó Ciudadanos por responsabilidad.

Dijimos que sí a tres presupuestos, y nos quedamos sentados en la mesa esperando a que cumpliesen 
los compromisos firmados con nosotros, y a que se sentasen a negociar unos presupuestos. No había mo-
tivos para no negociarlos y no había motivos para interrumpir abruptamente la legislatura anterior, la décima 
legislatura.

Pero ustedes tenían otras urgencias en los tribunales, como luego vimos. Y tenían que enfrentarse a unas 
primarias; primero, en Madrid. Y todo era electoral y todo era partidista. Y se olvidaron ustedes de los anda-
luces y lo pagaron en las urnas.

A nosotros eso no se nos olvida. Nosotros estamos fijados siempre al interés general, al interés de los an-
daluces, y nunca nos van a ver ustedes con la calculadora en la mano.

Decía mi compañera Inés Arrimadas, apenas hace 24 horas, mi presidenta, que había que darle valor a 
la palabra dada y había que denostar las mentiras también en las urnas, el oportunismo político. Y la palabra 
dada para nosotros es agotar la legislatura, que fue el compromiso con el que nos enfrentamos a las urnas y 
nos comprometidos con los andaluces, y la vamos a agotar.

Porque —como se ha dicho aquí también— vienen ahora los fondos europeos, y hay que gestionarlos 
bien y de forma transparente. Por cierto, que no es lo que está haciendo el Gobierno de España con el aval 
de Vox, aquel día, en aquella votación donde le dieron, ustedes, señores de Vox, un cheque en blanco, al se-
ñor Sánchez y al Gobierno Frankenstein que tenemos en Madrid, para que decidiese a dónde van los fondos 
Next Generation, y para que jugase con…, bueno, también con Andalucía. Porque, sinceramente, ha habla-
do el señor Gavira de que ustedes están diseñando una recuperación económica y social del país sin dejar 
a nadie detrás. De momento, se están dejando ustedes a Andalucía detrás, porque necesitan pactar con su 
socio de extremo, con su socio nacionalista y con su socio independentista.

Veremos a ver qué pasa con la reforma laboral que ustedes llevaron hace muy poco al Congreso y que lle-
van a una cámara legislativa para después decir que nadie la toque…, una cámara que precisamente se de-
dica a legislar.

Y lo estamos haciendo también a pesar del señor Sánchez, de los palos en la rueda que nos pone el se-
ñor Sánchez. También se ha dicho aquí. El 31 de diciembre se acabó el COVID para el Gobierno de España. 
Se acabaron los fondos extraordinarios y se acabó todo.

De financiación autonómica con la señora Montero, con lo que le hemos escuchado aquí, nada del fondo 
de nivelación, por supuesto que no, transitorio. De eso no se habla. Hombre, y nos tuvieron que devolver el 
IVA del 2017, con sentencia judicial.

[Rumores.]
Y está bien que lo hagan. Estaba bien.
También nos dieron la razón en los pagos a cuenta de 2018, esos 800 millones de euros.
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En apenas tres años, señoría, este Gobierno, sólido, solvente y estable, que está generando y transmi-
tiendo seguridad y confianza, primero, con los presupuestos prorrogados y que va a acabar la legislatura con 
otros presupuestos prorrogados, va a poner todos los recursos que estén disponibles, todos los recursos de 
los andaluces para seguir liderando la recuperación económica y social de Andalucía, y continuar siendo lí-
deres en la creación de empleo, en la regeneración de empresa, en la regeneración de autónomos, en las ex-
portaciones y en el crecimiento económico.

Estamos dejando atrás décadas de corrupción política. Estamos generando en Andalucía confianza en 
unas instituciones limpias, solventes, que se les ha devuelto a los servidores públicos sus responsabilidades, 
que estaban sustraídas por el dedo político de un partido político que gobernaba Andalucía, patrimoniolizan-
do y utilizando las instituciones.

Donde ustedes quieren poner inestabilidad, nosotros estabilidad y gobernabilidad. Donde quiere poner 
desconfianza; confianza y regeneración en las instituciones. Donde quieren trasladar inseguridad; nosotros 
seguridad. Donde quieren generar problemas; nosotros aportar siempre soluciones. Donde quieren generar 
confrontación política y crispación; nosotros trabajo, diálogo y acuerdo siempre. Y donde ustedes ponen por 
delante siempre de los andaluces el interés partidista; nosotros, interés general, y a los andaluces siempre 
por encima de todo.

Este, señoría, es el valor de la palabra dada al que se refería mi compañera, Inés Arrimada. Fue a lo que 
nos comprometimos, y así vamos a estar hasta el último día en el que se disuelva esta Cámara.

Muchísimas gracias.
[Aplausos.]

La señora OÑA SEVILLA, VICEPRESIDENTA PRIMERA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señor Díaz.
Corresponde el turno al Grupo Parlamentario Popular. En este caso, tiene la palabra su portavoz el se-

ñor Venzal.
Señor Venzal, tiene la palabra.

El señor VENZAL CONTRERAS

—Gracias, señora presidenta.
Señorías, me van a permitir que haga una pequeña reflexión. Este Pleno, que era tan urgente, al final, ha 

quedado en algo muy descafeinado, en cuatro propuestas y mensajes electoralistas, pero quiero hacer hin-
capié en una cuestión. El señor presidente de la Junta de Andalucía no está al albur del dictado de sus men-
sajes electoralistas. Estaba hoy en una reunión institucional con el gobernador del Banco de España.

[Rumores.]
[Aplausos.]
¿Y saben ustedes de qué estaba hablando en esa reunión?
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Pues miren, este Gobierno tiene que… —escuchen y callen—, este Gobierno tiene que emitir deuda por 
5.000 millones de euros este año. Sí, entre préstamos y renovaciones.

¿Y saben lo importante que es saber cómo se van a comportar los tipos de interés? ¿Creen que es más 
importante que escucharles a ustedes aquí decir las banalidades que han dicho?

El consejero de Sanidad ha comparecido 66 veces, 66 veces en sede parlamentaria. Y ustedes no han 
aportado nada nuevo hoy. 

Creo que era mucho más importante estar hoy con el gobernador del Banco de España viendo cómo se 
iba a comportar la deuda pública, los intereses, porque afecta a la sanidad, afecta a la educación, afecta a 
la dependencia. Eso es trabajar por los andaluces, y no estar aquí un ratito, como el señor Espadas, y luego 
marcharse. Eso es lo importante, venir a hacerse la foto.

[Aplausos.]
Miren, señorías, yo he escuchado atentamente, escúchenme a mí ahora.
[Rumores.]
Al señor Ahumada. Usted dice que lo importante es que nadie se quede atrás. Le voy a decir yo lo que es 

importante. Su Gobierno de Madrid va a dejar de ejecutar —y no lo digo yo—, de su medida estrella en esta 
legislatura, «mil millones de euros en el ingreso mínimo vital», prensa de estos días a nivel nacional. Eso es 
dejarse a la gente atrás.

Dejarse a la gente atrás es que, en Andalucía y en España, haya subido un 72% el coste de la energía y 
el mayor beneficiario sean las arcas públicas, porque tenemos una tasa impositiva, la más alta.

Dejarse la gente atrás es que el 12% de los carburantes hayan subido en nuestra tierra más que en el res-
to de la zona euro. Y eso lo pagamos todos los españoles. Eso sí que afecta al servicio de todos los españo-
les. De eso es de lo que habría que haber hablado. Pero si queremos hablar de lo que les afecta a los anda-
luces, vamos a hablar de lo que les afecta a los andaluces.

Miren, la señora Montero, esa que es la primera culpable de la desmantelación de la sanidad 
pública andaluza...

[Rumores.]
... desmantelamiento, perdón, ha venido a decir a Andalucía que necesita el consenso del Partido Popular 

para reformar el modelo de financiación, y plantea que iba a traer un esqueleto, en el cual teníamos que ser 
generosos. Ese esqueleto que plantea, para el cálculo del fondo de los servicios fundamentales, de garantías 
fundamentales, al final se ha quedado en, simplemente, el cómputo de cómo va a tratar a la población ajusta-
da. ¿Y saben ustedes lo que dice FEDEA, organismo..., probablemente el que más sabe de financiación au-
tonómica? Que Andalucía, con este nuevo modelo de esqueleto, pierde cinco puntos básicos con respecto a 
la media, vuelve a ser perjudicial para Andalucía. Con lo cual, ese esqueleto, al final, se ha quedado en una 
costilla, y una costilla con síntomas tumorales.

Miren, la única verdad aquí es que no ha hablado del resto de fondos: ni del fondo de suficiencia, ni del fon-
do de competitividad ni el de compensación. ¿Y saben lo peor? Que no piensa hacerlo. Si en su plan normati-
vo, señorías, en su plan normativo no tiene previsto el modelo de financiación, con lo cual se va a pasar la le-
gislatura y no va a haber hecho nada. No ha querido saber nada, tanto que se le llenaba la boca de financia-
ción autonómica. Y de eso es de lo que aquí hay que hablar, señorías: Andalucía pierde 800 millones al año 
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en financiación autonómica, y no les he oído a ustedes decir nada de ese planteamiento de la señora Monte-
ro. ¿Qué opina el señor Espadas, aparte de equivocarse siempre con la liquidación del IVA y todo lo demás? 
¿Qué opina su Juan? ¿Qué opina su Juan? Eso es lo importante de lo que habría que haber hablado aquí hoy.

Pero si queremos hablar de temas, les voy a decir más. Este Gobierno, por ejemplo, en este año ha sido 
capaz... —y veo aquí a la consejera de Asuntos Sociales—, ha sido capaz de disminuir las listas de espera, 
desde los 75.000 que tenían ustedes cuando se marcharon, a 38.000. Y lo dice un informe de ustedes, del 
Imserso. Y ha sido capaz de pasar de 200 plazas concertadas en residencias a 2.000; y ha sido capaz de 
subir un 12,3%...

[Rumores.]
..., escuchen, ha sido capaz de subir un 12,3% la ayuda a domicilio, subiendo en 67 millones, por ejemplo; 

o en Hacienda, en Hacienda nos ha comunicado el Ministerio de Hacienda que han subido los contribuyen-
tes, desde que ustedes eran Gobierno a día de hoy, en 280.000. ¿Y sabe usted por qué eso? Porque aquí se 
han tomado medidas. Y ese es un dato que nos dan ustedes: 280.000 nuevos contribuyentes de IRPF, unos 
porque han vuelto del infierno fiscal y otros porque se está creando empleo y riqueza. Pero ese es un dato 
incontrovertido.

¿Y qué dice la señora Montero? Que hay que armonizar. Y armonizar significa —porque es contraria a la 
independencia de las autonomías y a la capacidad normativa de ellas— subir impuestos. Eso es lo que dice 
la señora Montero.

Y, por ejemplo, hemos sido capaces, en consejerías como Sanidad... Y les voy a dar un dato. ¿Ustedes 
saben que con el presupuesto, con el decreto de presupuestos prorrogados, va a haber más dinero en sani-
dad, como consecuencia de las modificaciones? Va a subir el presupuesto que presentamos en 51 millones 
de euros, con los fondos REACT y con los fondos europeos. Eso es apostar por la sanidad. Y aquí se ha au-
mentado el dinero en camas, hay 1.500 camas, hay 448 camas más de UCI. Todo eso se ha hecho aquí. Hay 
2.500 millones más de gastos en el ejercicio 2021 con respecto a lo que ustedes gastaban, y esa es una rea-
lidad incontrovertida, les guste o no les guste.

O en agricultura, cuando estamos ejecutando los fondos FEDER y los fondos de pesca, que, por cierto, 
eso nos ha permitido que nos den 10 millones de euros más en fondos de pesca, marítimos de pesca.

¿Y qué están haciendo ustedes? Nada, no hacían nada; ni siquiera han dado las ayudas al parón de la 
pesquera como consecuencia del alga asiática. Hemos dado más de ciento siete millones de euros a los jó-
venes agricultores. Todo eso se está haciendo en este ejercicio.

¿O qué decirles de otras consejerías, con ejecuciones o dotaciones, como en Fomento? Se han puesto 
en marcha los tranvías y los metros, que estaban parados; el Pago de En medio; se está tramitando la Auto-
vía del Almanzora; más de setecientos millones de euros...

[Intervención no registrada.]
Sí, sí, sí; eso es así.
Más de setecientos millones de euros en obligaciones; 2.002 millones de euros en transferencias de capi-

tal. Todo eso es lo que hemos hecho. Y eso, que se ha hecho en la Consejería de Fomento, se ha hecho des-
de el rigor en el trabajo. Expedientes que ustedes tenían parados sine die. ¿Qué hablar de los metros de Se-
villa? ¿Qué pasaba en Málaga, en el metro de Málaga?
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Miren, les podría hablar de cualquier consejería. El mayor presupuesto en Educación de la historia, con la 
mayor plantilla; también se ha hecho. Todo eso se estaba haciendo.

Pero, claro, ustedes querían un Pleno. ¿Para hablar de qué? De la prórroga de presupuestos. Miren, ahí 
está el Decreto 286; lo que tienen que hacer es estudiárselo, es bien claro. Hemos tenido que hacer los ajus-
tes financieros; aquí ha dicho el señor consejero cuáles son los criterios y las prioridades: cumplimiento de 
los compromisos, convenios y contratos; atención al Capítulo I, con las subidas salariales; las transferencias 
corrientes, cómo quedan, las destinadas a operaciones y al mantenimiento de los servicios. ¿Y qué pasa con 
el anexo de inversiones? Pues, miren, algo que dice la ley, y ustedes tendrán que dar explicaciones.

Ahora, sí les voy a decir una cosa: probablemente, nos ralenticen, porque no hayamos podido incorporar 
aquellas obras que estaban previstas en el presupuesto y que no hemos podido incorporar, porque no esta-
ban en el anexo, solamente las de 2021; pero que les digo que las vamos a hacer. Tarde o temprano las ha-
remos; será en estas elecciones, en junio o en octubre, antes de la séptima ola o después de la séptima ola, 
pero les garantizo que las haremos. Y las elecciones, no tengan prisa; serán cuando el presidente diga, así 
que no se pongan nerviosos.

Este Gobierno está trabajando por todos los andaluces. Estamos doblando el presupuesto en Cultura que 
ustedes tenían, invirtiendo en el patrimonio; estamos trabajando en todas y cada una de las consejerías. Pero 
ustedes, lo que tienen que tener presente es que venir a pedir un pleno aquí para hablar de la prórroga de 
un presupuesto, de un decreto que ya se ha hecho, y sobre... —señor Arellano, que usted ha sido conseje-
ro—, sobre el cierre presupuestario de algo que todavía no se ha realizado, que, además, hasta octubre no 
lo aprueba definitivamente el ministerio…, octubre del año que viene, que hay una aprobación provisional en 
abril y en octubre se hace... Hacer un pleno extraordinario en enero para eso, ¿en qué cabeza cabe, señor 
consejero, cuando todavía estamos con la liquidación? A ustedes les molestará, pero hemos sido capaces, 
con nuestras reformas, de aumentar la recaudación en transmisiones patrimoniales, de aumentar la recauda-
ción en donaciones, porque la gente teme que ustedes vuelvan y están haciendo donaciones intrafamiliares. 
Hemos sido capaces, tal como les decía, de aumentar la recaudación en IRPF, y eso está haciendo que las 
cosas funcionen. Por eso no entendemos a qué nos han traído aquí hoy.

Nada más y muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Venzal.
Turno de intervención del Grupo Parlamentario Socialista.
El señor Ramírez de Arellano tiene la palabra.

El señor RAMÍREZ DE ARELLANO LÓPEZ

—Señora presidenta.
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Así que el señor Moreno Bonilla se ha ido a Madrid a hablar con el director del Banco de España sobre la 
evolución de los tipos de interés.

[Risas y rumores.]
Dicho queda.
Señor consejero, ni nos ha hablado del cierre —por cierto, que el Ministerio de Hacienda certifica que, 

hasta el mes de noviembre, sus ingresos superan en más de cuatro mil millones de euros a sus gastos, se-
gún dice el Ministerio de Hacienda; cuatro mil millones de euros— ni nos ha hablado de la prórroga presu-
puestaria. Ha comentado el decreto, y usted debe saber que las cuentas prorrogadas en detalle están colga-
das de la página web de su consejería y, por lo tanto, de ello creíamos que nos iba a hablar, a comentarnos 
sus principales componentes. Ha tenido usted que comparecer en este pleno extraordinario —usted lo sabe, 
señor consejero— porque su compañero, el consejero de Salud, vino a decir en la Diputación Permanente 
que no podía atender la grave situación sanitaria en Andalucía, que se ha descrito ampliamente en el ante-
rior debate, por encontrarse en una prórroga presupuestaria, de la que responsabilizaba al resto de los gru-
pos políticos, como siempre; es decir, la culpa de todo es de otros. Ello les obliga a dar algunas explicaciones.

A esta altura de la legislatura, ya han agotado ustedes su credibilidad, tanto ante esta Cámara como 
ante los andaluces. Deben abandonar toda esperanza de seguir confundiendo, porque ya se les conoce 
bien. Nuestro secretario general, Juan Espadas, lo ha reiterado con claridad: no queremos justificaciones, 
queremos medidas que den respuesta a la situación que viven los andaluces y las andaluzas, y no tienen 
ya ninguna excusa.

Para empezar, nuestro grupo afirma desde esta tribuna que esta situación de prórroga es la que ustedes 
han querido, buscado y preparado. Querido, porque, como dijo el vicepresidente de su Gobierno, el señor 
Marín: «No nos interesa aprobar los presupuestos en año electoral, es estúpido», cito literalmente. Buscado, 
porque intentaron engañarnos con un simulacro de negociación que quedó en evidencia, afortunadamente. 
Nosotros actuábamos de buena fe, y ustedes ya se ha visto que lo que buscaban eran culpables. Y prepa-
rado porque no hay más que leer el texto articulado y la configuración del presupuesto de 2021 para darse 
cuenta de que anticipaban las libertades que quieren tomarse en la ejecución del presupuesto prorrogado.

Así que caretas fuera. Nos vienen ahora con la historia de las complicaciones de unas cuentas prorroga-
das, que es lo que ustedes han elegido, y deslizan poco menos que no se puede gobernar o no se puede ha-
cer nada en tal situación. Y de nuevo —como en parte, señor Venzal, se le ha escapado— todo es un cuento.

En 2019 estuvieron casi siete meses con un presupuesto prorrogado, ¿es que no gobernaron en esos sie-
te meses? ¿Estuvieron haciendo otra cosa? Y, una vez arrancado el presupuesto de agosto, ¿es que no re-
cuerda las modificaciones no pequeñas que se vio obligado a hacer? En agosto, ¿eh? Justamente en salud 
le tuvo que arrimar 88 millones de euros más con el presupuesto recién aprobado. Es decir, que los presu-
puestos, prorrogados o no prorrogados, se pueden cambiar y ampliar a través de los correspondientes proce-
dimientos. ¿Que supone más trabajo? Pues claro, pero es lo que ustedes han querido, buscado y preparado.

Más recordatorios. Año 2020, sufrimos una terrible e inesperada pandemia. El montante total del presu-
puesto inicial, excluyendo los capítulos financieros, la intermediación y Feaga, era de 29.000 millones de eu-
ros, cantidad que se vio ampliada hasta los casi 31.000 millones de euros durante el ejercicio; cerca de dos 
mil millones de euros adicionales aportados en su mayor parte por el Gobierno de España para atender la si-
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tuación de emergencia. Ello les permitió aumentar el presupuesto de la Consejería de Salud durante el ejer-
cicio en casi 1.650 millones de euros, hasta superar el gasto de 12.500 millones de euros.

Para el año 2021 ya no podemos hablar de sorpresa, de manera calculada preparan ustedes una pró-
rroga presupuestaria encubierta. Deciden no presupuestar y, por lo tanto, no traer a este Parlamento para 
su consideración y debate los cuantiosos recursos, sobre todo nuevos fondos europeos que el Gobier-
no de España había anunciado que iba a enviar. ¿Dónde lo había anunciado? En el proyecto de los Pre-
supuestos Generales del Estado. Otras comunidades sí que los incorporaron para su debate. Y de nue-
vo les pongo como ejemplo la Consejería de Salud, que es el foco de esta sesión, les pregunto: ¿cuánto 
presupuestan para esa sección en 2021? Pues algo más de 11.600 millones de euros, 11.600 millones de 
euros decía, casi 900 millones de euros menos que el gasto de 2020. Les advertimos de su error, pero 
a ustedes les dio igual en el trámite. ¿Qué ha sucedido en 2021? Pues que hasta noviembre los créditos 
de la consejería han tenido que ampliarse hasta casi 12.450 millones de euros, de los que el 99,5% co-
rresponden a sanidad, 12.385, y el resto a otras funciones de la consejería, consumo o familias. Es de-
cir, que todo hace prever que al final del ejercicio el gasto total sanitario será sensiblemente igual al del 
año anterior, tal como les dijimos.

Y no acaba ahí la cosa, envían a este Parlamento un proyecto de presupuestos para 2022. ¿Cuánto para 
sanidad? 12.700 millones de euros, lo cual nos dice que son poco más de 200 millones de euros más de lo 
que realmente se van a gastar en 2021, cuando se han tirado tiempo hablando de 1.000 millones más. ¿Dón-
de están esos 1.000 millones más? Por cierto que en este proyecto de presupuestos el gasto de salud signi-
ficaba el 29% del total, y les tengo que recordar que en lo peor de la anterior crisis, en medio de los recortes 
a los que nos obligó al Gobierno del PP, su Gobierno en Madrid, entre 2012 y 2014, el esfuerzo en sanidad 
representó un promedio del 36% del gasto que realizaba la Junta de Andalucía, siete puntos más que su Go-
bierno, que está ahora mismo en unas condiciones de abundancia.

[Aplausos.]
Y, por entrar en más detalles y dado que aducen falta de recursos para contratar profesionales, nos fija-

mos en el programa 4.1.C, la atención primaria. ¿Cuánto presupuestaron para el capítulo I, gasto de perso-
nal, en ese presupuesto que nos presentaron? Es simple de buscar, 5.862 millones de euros. ¿Y cuántos re-
cursos han consignado en el mismo concepto en la prórroga presupuestaria? Insisto, se puede consultar en 
la web, 5.822; es decir, prácticamente la misma cantidad en el proyecto que nos enviaron y en la prórroga. 
Cantidad que, por otro lado, si ustedes lo desean, como en ejercicios anteriores, pueden ampliar —como les 
acabo de demostrar—. Así que no les faltan recursos.

Lo mismo, sin duda, que, como aquí se ha dicho ya, ampliarán los créditos disponibles para inversiones, 
para seguir retratándose ante photocall de cara a la campaña electoral. Como bien decía su vicepresiden-
te, les daba a ustedes lo mismo aprobar o no aprobar el presupuesto, también lo ha dicho el colega de Uni-
das Podemos. Y, como les hemos dicho nosotros, sus excusas tienen valor cero, sus excusas y sus afirma-
ciones, señor consejero. Le pongo un ejemplo, cuando usted presentó el proyecto de presupuesto para 2022 
afirmó que habían incorporado, desde 2018, 7.087 profesionales sanitarios, aquí está lo que usted dijo. Hace 
tres semanas, el presidente de la Junta de Andalucía hablaba de que había 30.000 sanitarios más. ¿7.000? 
¿30.000? El presidente dijo literalmente: «Hay 30.000 sanitarios más trabajando en la sanidad pública anda-
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luza que con el Gobierno socialista. Pido seriedad, no se pueden falsear los datos». ¿Quién le ha falseado a 
usted sus datos, señor consejero, para decir 7.000?

[Aplausos.]
Termino volviendo al resultado de 2021, déficit de más de 500 millones de euros en 2019. En 2020, 206 

millones de superávit, como acaba de confirmar el informe de fiscalización de la Cuenta General. En 2021, 
también un resultado positivo multimillonario, como usted mismo nos acaba de indicar. Tras una ampliación 
de crédito —que han modificado el presupuesto— de casi 4.000 millones de euros respecto a los iniciales, 
de nuevo con cuantiosas transferencias del Gobierno de España, las previstas y conocidas que ustedes se 
negaron a traer aquí, al Parlamento. Son los recursos, de hecho, del Gobierno de España los que les están 
permitiendo aumentar el gasto sanitario, no la voluntad que ustedes puedan tener. Mientras, las reglas fisca-
les suspendidas, no tienen problemas para ingresar ni problemas para gastar, pero ustedes se quejan y se 
quejan en lugar de atender los problemas de los andaluces, cuya voz estamos trayendo a este Parlamento.

Señor consejero, y en relación con este último tema, su presidente ha ido a Bruselas para trasladar simul-
táneamente que quiere más dinero, pero que tiene tanto dinero que necesita más tiempo para gastarlo. Ya he-
mos dejado de entenderle. A hablar de una dimensión rural con la Comisión Europea, cuando se han negado 
reiteradamente a nuestra propuesta de compartir sus fondos europeos en proyectos con los ayuntamientos. 
Un periplo que ha sido un fracaso y del que tendrán que dar cuentas en esta Cámara, además de reflexionar 
profundamente de manera interna.

Nuestro grupo esperaba, sinceramente, que este viaje a Bruselas tuviera algún fin relacionado con los in-
tereses de Andalucía. Pero no, el único interés era actuar como delegado de una estrategia diseñada del Par-
tido Popular en Madrid, de Casado, menoscabando los intereses de España por puros cálculos partidistas, lo 
que nos ha decepcionado seriamente.

En definitiva, señor consejero, dejen las historias, dejen la propaganda y dejen los nervios electorales. 
Todo lo que le hemos anticipado que iba a pasar y que iba a ser necesario ha pasado y ha sido necesario. Al 
final, lo han tenido que hacer. De tal manera que les reclamamos que se pongan a trabajar, aunque quizás 
esta esperanza sea lo que más les cueste.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias.
Cierra el debate el señor consejero.
Señor Juan Bravo, cuando usted quiera.

El señor BRAVO BAENA, CONSEJERO DE HACIENDA Y FINANCIACIÓN EUROPEA

—Muchas gracias, presidenta.
Muchísimas gracias, señorías, por sus intervenciones.
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Por intentar ir contestando de manera más o menos ordenada. A la señora Nieto, cuando me ha acusado 
de soberbio, yo creo que a mí, cuando me han pedido que comparezca he comparecido, creo que no proce-
día en la situación actual. Pero, bueno, ustedes han pedido, yo tenía agenda cerrada que habíamos comuni-
cado, aun así nos pedían que viniésemos. Y yo creo que la soberbia no es principalmente uno de los defec-
tos que tenga. Tengo otros muchos, pero creo que ese, sinceramente, no. Incluso para pedir disculpas cuan-
do me equivoco, que así lo he hecho, pero bueno.

Le han explicado la situación del presidente, como bien ha explicado el señor Venzal. Yo creo que es im-
portante, aunque algunos no lo vean, pero, señor Venzal, ya verá que eso va a ser muy importante. Y, si no, 
tiempo al tiempo.

La señora Férriz decía que era importante reconocer los errores. Y tiene usted razón, señora Férriz, cuan-
do alguien se equivoca es importante que lo reconozca. Y cuando oímos a la ministra hablar de que la sani-
dad era la joya de la corona, sorprende. Quizás si se aprende o se empieza reconociendo los errores y di-
ciendo qué vas a corregir, habría más posibilidades.

Al señor Rodrigo solamente comentarle que..., no, Alonso, al señor Alonso, que tiene usted razón en que 
había un fondo extraordinario COVID, que ya veremos si no se apunta al final. Acuérdese que cada vez que 
hemos planteado algo desde aquí se ha venido a cumplir. Ya veremos. Pero acuérdese que también hablá-
bamos del 1,1% de déficit, que intentamos no utilizar, del 0,2% que nos guardamos del año 2020, para que si 
era ahora necesario..., ese era el fin por el que intentábamos trabajar. Ese era al fin, y creo que el tiempo nos 
va a dar la razón en el año 2022 y 2023.

Señor Guzmán, creo que se ha liado con los números. Y eso, usted, es complicado. Normalmente suele 
ser bastante certero, aunque no compartamos los planteamientos. Usted ha comparado el discurso del señor 
Ramírez de Arellano de los 4.000 millones. No le siga, que cada vez que hace previsiones no acierta nunca. 
No le siga. Cuatro mil millones. Esto ya se lo he dicho, aquí tengo los papeles y ahora se los enseño. Cada 
vez que el gobierno ha hecho las previsiones no ha acertado. Y le he explicado por qué, porque está incorpo-
rado el REACT, porque está incorporado el MRR, y todos esos ha dicho el gobierno que tienen efecto neutro. 
Entonces, cuando el gobierno lo hizo, cuando el gobierno lo ha computado, esos ingresos estaban. Le puedo 
asegurar que no nos sobra. ¿Usted se cree que si nos sobrasen cuatro mil millones...? Ojalá le sobrasen a la 
comunidad autónoma 4.000 millones. No sigan por ahí, que dentro de unos días van a quedar mal. Hágame 
caso, que sabe que yo no le engaño. Podemos no estar de acuerdo, pero sabe que no le engaño nunca. Y a 
usted, señor Ramírez de Arellano, tampoco.

Ha hablado de inutilidad, y de la prórroga. Es verdad que no le he dicho los datos, pero es que los tiene 
en la página web. Hay un informe de 905 páginas. No creo que usted quiera que yo venga aquí a contarle o 
a leerle lo que aparece ahí. Me parecía más honesto venir a compartir con ustedes algunos planteamientos 
para intentar que esto fuera de esta manera.

Yo les he dicho una cosa que usted no me ha hecho mucho caso, lo del canciller alemán. Cójase las pala-
bras del canciller alemán. Quizás les está haciendo un aviso. El señor Zapatero ya lo recibió y no hizo caso, 
y después vinieron recortes en las pensiones, recortes a los funcionarios, dejar de pagar facturas y la quie-
bra de este país. Escuchemos, que cuando escuchamos todos aprendemos, yo también, por supuesto, pero 
ustedes yo creo que ahí deberían hacer una reflexión.
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Usted dice: «usted no sabe lo que les preocupa». Claro que sabemos lo que le preocupa, y ahora habla-
remos a la gente. Pero usted no me ha hablado, por ejemplo, del MRR, de que se llevan ejecutados 104 mi-
llones de euros, y cuando fue criticado el Gobierno de España por eso en el informe de agosto, ¿sabe lo que 
ha pasado en septiembre, octubre y noviembre? Que no ha vuelto a poner cuánto se ha ejecutado. Esa es 
la manera de ustedes, esa es la transparencia que ustedes nos decían. Cuando ustedes hablaban de que el 
presidente de la Junta de Andalucía no estaba aquí, ¿se les ha olvidado recordar que el Tribunal Constitucio-
nal declaró inconstitucional el cierre del Parlamento de España, del Congreso? Eso lo hicieron ustedes, usted 
estaba en el gobierno. Eso no les parecía mal, esto sí, cuando estaba con el gobernador del Banco de Espa-
ña. Yo creo que ahí tenemos que hacer reflexiones para intentar...

Dice usted: «no había tope». Si esa es la clave, igual que la del señor Ramírez de Arellano, que a uste-
des, gastar, gastar, lo ha dicho el señor Ramírez de Arellano. Ha dicho: «no hay problema para gastar». Que 
sí, que hay problema, que eso ya lo hicieron ustedes antes, y le costó una ruina a este país. De verdad, con-
fíen, no gasten a lo loco, intenten ajustar, que seguro que usted en su casa eso no lo hace. Y el señor Ramí-
rez de Arellano seguro que en su casa no gasta y gasta, y se endeuda y se endeuda, porque si no, no podría 
estar como está, ni él ni usted. Entonces, no hagan para los andaluces lo que ustedes no harían en su casa. 
Eso es lo único que nosotros intentamos plantear.

 Ha dicho una frase que no sé lo que ha querido decir. Posiblemente yo no lo he entendido, señor 
Ahumada, pero usted ha dicho que nosotros queremos ganar dinero con esta pandemia. Me ha pareci-
do grave. Pero quiero pensar que usted se refería a otra cosa que seguramente, luego, en el diálogo cor-
to, seguramente entenderé, y no será una cuestión diferente a la que usted quería decir, y a lo mejor yo 
he malinterpretado.

En cuanto al señor Ramírez de Arellano, vuelve con los 4.000 millones. Mire, señor Ramírez de Arella-
no, si es que cuando ustedes hacen estos comentarios hacen que su gente quede mal, que sus líderes que-
den mal. Han visto el tuit del IVA. Pero si usted sabe, señor Ramírez de Arellano, que a su gobierno, en el 
año 2015 le llegó un correo del ministerio con el proyecto de decreto. Y ustedes dijeron: no hay observa-
ciones, no hay que contestar. Y en el año 2019 le dijimos a la ministra..., a usted le dijo en 2018 que le iba 
a pagar el IVA, en el año 2019 se lo pedimos, por escrito. Le tuvimos que requerir, y hemos tenido que ir a 
los juzgados las comunidades autónomas para que los juzgados nos den la razón. Por eso pagan con in-
tereses. Dígaselo a su líder para que no meta la pata. Y usted no le hable de 4.000 millones porque van a 
quedar mal. Y yo creo que eso no es lo bueno, porque malinformar a la sociedad no trae ningún resultado 
bueno, ni para usted y también le digo que para mí tampoco. Con lo cual, le pido que en ese camino sea 
usted un poco más preciso.

Fíjese, cuando habla de previsiones, usted hablaba de previsiones, hablaba de previsiones... Cuando 
los presupuestos dijo: este gobierno nunca sacará presupuestos, en el año 2019. Luego, dijo que los presu-
puestos... Y sacamos presupuestos. Luego, dijo que los presupuestos los íbamos a utilizar para hacer polí-
tica, y los aprobamos después de las elecciones. Los otros los aprobamos antes, para intentar en todo mo-
mento que no se hiciera política. Dijo que no cumpliríamos las reglas, y cumplimos las reglas. Dijo que no 
pagaríamos, y pagamos. Usted no acierta nunca. Entonces, trabajemos en vez de intentar hacer previsio-
nes. Oye, hay gente que acierta y gente que no. Yo no intento acertar, yo intento trabajar para intentar ha-
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cer los números bien. Y pensar en la previsión, pero escuchando a los demás. Usted ahí lo tiene bastante 
más complicado.

Fíjese si usted a veces hace planteamientos erróneos que habla de los fondos europeos. Se lo he explica-
do, señor Ramírez de Arellano: 1.300 millones de 8.300. Mil trescientos. Claro que, señor Ramírez de Arella-
no, claro que el señor Moreno Bonilla ha tenido que ir a Bruselas a decirles que nos dejen más plazo, porque 
ustedes lo dejaron sin hacer. Es que usted... Señor Ramírez de Arellano, ¿por qué no hizo presupuestos, si 
es tan importante? Usted se fue sin hacer presupuestos. ¿Por qué no dejó hecho el presupuesto? ¿Para us-
ted no era importante hacer presupuestos?, ¿era más importante otra situación? Usted se fue sin dejar pre-
supuestos en las elecciones de 2018. Se fue sin hacer presupuestos, sin presentarlos y sin dejarlos elabo-
rados. Eso es un poco lo que hay.

Y cuando usted habla del personal tendría que saber que... El señor Aguirre le ha explicado que hay 
12.000 personas contratadas, que hay más de 7.000 personas nuevas que no estaban anteriormente, que 
hay contrataciones que ha hecho, y que hay 10.000 personas que se han consolidado. ¿Correcto o no co-
rrecto? Fíjese si salen personas, muchas más de las que tenían ustedes. Eso es la realidad sobre la que no-
sotros intentamos trabajar.

Mire, en nuestra relación con el Gobierno de España es verdad que nos surgen bastantes problemas, es 
verdad que nos surgen bastantes problemas. No le voy a engañar, señor Ramírez de Arellano. Fíjese, cum-
plimiento de las tres reglas fiscales. Usted no cumplió ninguna, ni usted ni la señora Montero, ninguna. No-
sotros, las tres. Entregas a cuenta del 2019, no se podían actualizar. Las actualizamos. En tercer lugar, pro-
hibición de la salida a los mercados, por su incumplimiento. Yo no les oí a ustedes levantar la mano. Nos ex-
pulsaron de los mercados, su Gobierno de España, por el incumplimiento que habían hecho ellos. A pesar de 
eso, lo superamos, salimos a los mercados, los colocamos al mejor precio y además hicimos deuda sosteni-
ble en esa revolución verde. La devolución del IVA de 2017, que se lo he dicho. La solicitud del fondo COVID. 
Ustedes hicieron, el Gobierno de España, el fondo COVID, porque se lo pedimos nosotros, en el año 2020 y 
en el año 2021. Igual que el decreto de solvencia, lo mismo, lo mismo. Y el fondo COVID de 2022 lo estamos 
pidiendo. Apúntese, señor Ramírez de Arellano, que a lo mejor hay fondo COVID para el año 2022.

¿Sabe cómo hacemos todo esto?, ¿saben cómo hacemos todo esto? Con ahorro, con gestión, que es lo 
que realmente es lo importante. Le cuento ahorro. Ahorro en el Redeja, en la luz, por ejemplo, 40 millones de 
euros. Cuarenta millones de euros, que a ustedes eso no les importaba. ¿Sabe también cómo más? Evitando 
sentencias, 834 millones de sentencias. ¿Sabe también cómo ahorramos? En la deuda, 100 millones de eu-
ros en intereses. ¿Sabe cómo? No pagando intereses en la sanidad, 690 millones de euros. ¿Sabe también 
cómo? Disminuyendo la deuda por habitante. ¿Sabe también? Con los libramientos sin justificar, que desde el 
año 1990 le venía pidiendo el Tribunal de Cuentas que arreglase, y que ustedes no arreglaron. ¿Saben tam-
bién? Con la gestión patrimonial. La residencia de tiempo libre de Cádiz, que ha pasado de costar 130.000 
euros al año de IBI, de IBI más los gastos de mantenimiento, a generar 11,8 millones de ingresos para la Jun-
ta de Andalucía, 40 millones de inversión y puestos de trabajo. Esa es la diferencia entre lo que hacen uste-
des y lo que hacemos nosotros. Esa es la diferencia.

[Aplausos.]
Es muy sencilla. Es sencillo, es gestionar el dinero como si fuera tuyo.
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Fíjese, 115 millones en operaciones fallidas en yenes, para la deuda. El Sale & Leaseback famoso, se ven-
dieron los inmuebles por 300 millones de euros. Vamos a acabar pagando 788 millones por alquiler de esos 
inmuebles y, encima, no tendremos los inmuebles. [...]

Tranvías, ejes ferroviarios que nunca se pondrán en marcha. Esa es la diferencia.
Pero sobre todo, ¿sabe lo que es? Gestión, gestión y gestión. Les voy a dar algún dato de la gestión. Ren-

ta mínima, en la gestión... Escuchen, escuchen. Renta mínima. Ustedes presupuestaron, en el año 2018, 
198 millones de euros. ¿Sabe cuánto ejecutaron? 53, un poco más del 25%. ¿Sabe cuánto pusimos en el 
año 2020? 134 millones. ¿Sabe lo que se ejecutó? El cien por cien. Esa es la diferencia, ustedes un 25%, y 
nosotros... 

¿Hablamos de violencia de género? Sí. 4,2 millones en el año 2018. ¿Sabe cuánto ejecutaron?, 1,2. Año 
2021, ¿sabe cuánto hemos puesto en violencia de género?, 20 millones. ¿Sabe cuánto hemos ejecutado a no-
viembre?, 17 millones de euros. Esa es la diferencia. ¿Hablamos de la sanidad? Año 2016, ¿sabe cuánto pa-
garon ustedes de intereses de demora en el año 2016? Señora Férriz, escuche: 39 millones de euros. ¿Sabe 
cuánto invirtieron en la sanidad ustedes?, 29 millones de euros. Pagaron más de intereses de demora que de 
inversiones. Esa es su gestión, esa es su gestión.

[Rumores.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Silencio, señorías, por favor. 
Silencio, señorías, por favor. 

El señor BRAVO BAENA, CONSEJERO DE HACIENDA Y FINANCIACIÓN EUROPEA

—Vamos a hablar de la sanidad. Vamos a hablar de esa prórroga de la sanidad, venga.
En el año 2014 ustedes bajaron la inversión de la sanidad un 15%. Y pueden decir, otras comunidades 

también. Sí, pero el 6. Ustedes, el 15, otras comunidades, el 6. Oye, y vamos a pensar cómo estaba en el año 
2018. Pues bien, el resto de comunidades habían mejorado las ratios del año 2008 y habían incrementado 
la inversión en sanidad en un 7%. ¿Saben cuánto habían aumentado ustedes? Cero. Seguían un 1% por de-
bajo. Esos son sus números. ¿Sabe qué pasó en el año 2018? Que había 799 camas menos públicas y 114 
más privadas. Esa es su gestión, esas son las diferencias. Cuando hablamos del año 2021 en la financia-
ción, ¿sabe cuánto dinero se le ha adjuntado a la Consejería de Salud? 450 millones del fondo COVID. ¿Sabe 
cuánto del fondo de reserva COVID que creamos nosotros? 440. 

¿Sabe qué decían las previsiones del señor Ramírez de Arellano? Que era excesivo, que era exagerado, 
que eso no valía para nada. Pues, señor Ramírez de Arellano, 440. Los otros 10, para educación. Del REACT, 
Jesús, 241 millones de euros para inversiones. De los fondos europeos, 260 millones para el Capítulo I. Y 
otras partidas, otros 240 millones, como bien ha dicho Jesús. Y Jesús, yo no tengo capacidad para darte ese 
dinero, pero te agradezco el reconocimiento que has hecho, tanto para el equipo de la consejería como para 
el resto de consejeros. Esa es su realidad.
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Y en este camino, ¿qué más hemos hecho por la sanidad? Y queda mucho por hacer, muchísimo, cla-
ro; tanto como el que dejaron ustedes, tanto como estos datos. Miren, se le han subido la retribución de las 
guardias un 34%; las noches y los festivos, un 13%; la exclusividad; se ha incrementado la productividad. Las 
agencias hospitalarias, ya no hay médicos de primera ni de segunda, ya son todos de primera. Hemos corre-
gido todo eso, también hemos hecho eso. Las plantillas, ya se lo he explicado.

Y ¿saben lo que hemos hecho? Que con su prórroga presupuestaria —porque fueron ustedes los únicos 
que no querían que hubiese presupuesto, porque entendían que les iba mejor; no era lo que iba mejor a los 
andaluces, pero a ustedes sí— resulta que ahí hemos habilitado 715 millones de euros. No hemos podido ha-
bilitar todas las cantidades.

Es más, ahí faltan 40 millones de euros para sustitutos y para eventuales, que no se pueden activar por 
su decisión de bloquear los presupuestos. Su decisión le prohíbe a Jesús, ahora mismo, 40 millones de eu-
ros menos. Su retraso en la ejecución, o el retraso que se sufra, será solamente responsabilidad de ustedes.

Y en todo este camino les recuerdo que, del año 2008 al 2018, ustedes han hecho deuda por valor de 
23.600 millones de euros, 23.600 millones de euros. ¿No han encontrado en ningún momento un espacio 
para la sanidad? En esos 23.600 millones de deuda que ustedes generaban, ¿no encontraban? ¿No pudie-
ron dejar hacer tranvías que no valían para nada, no pudieron dejar de hacer para hacer hospitales?, ¿no pu-
dieron hacerlo para atender a sanidad?, ¿no lo pudieron hacer, con todo el dinero que se gastaron en gasto 
superfluo, en gasto que no era necesario?

Fíjense; ustedes, en ese debate de lo público y lo privado, ciento doce hospitales. ¿Sabe cuántos son pú-
blicos? Cuarenta y nueve. ¿Sabe cuántos son privados? Sesenta y tres; cuarenta y nueve, sesenta y tres.

[Aplausos.]
Y a día de hoy, con el trabajo del señor Aguirre y su consejería y el resto de la gente que ha creído en este 

proyecto, resulta que usted se puede encontrar con un hospital nuevo, el Hospital Militar; con tres en proyec-
ción —el de Málaga, el de Jaén y el de Cádiz—; con uno más en Roquetas, con la actuación del Maternal. 
¿Es así o no es así? Ahora hay más hospitales, hay más hospitales que antes, ¿sí o no? Hay más hospita-
les públicos, ¿sí o no?

[Aplausos.]
Esa es una realidad.
[Aplausos.]
Los que no están hechos, solo de ustedes; lo que sí que tenemos son tranvías parados, y ejes ferrovia-

rios parados. Eso es lo que tenemos con ustedes: mucha ruina y mucha sentencia; eso es lo que tenemos.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Silencio, señorías, por favor.

El señor BRAVO BAENA, CONSEJERO DE HACIENDA Y FINANCIACIÓN EUROPEA

—Y continuando…
[Rumores.]
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Y continuando con lo que realmente es lo importante, vamos a hablar también de algo que yo creo que al 
ciudadano normal le importa mucho. Miren, cuando nosotros, cuando uno trabaja y trabaja para los demás, 
tiene que escuchar qué es lo que más le importa a los demás, qué es lo que más necesitan los demás. Y en 
ese camino, yo voy a dar unos datos, por si a ustedes les interesa; unos datos de empleo, que creo que es la 
principal misión que tenemos en el ámbito económico también.

Fíjense, aparte de los datos de los autónomos —que saben que somos los que más autónomos tenemos 
ahora mismo en España, y con ustedes no pasaba; será casualidad o causalidad—, vamos a dar datos del 
tercer trimestre de la EPA. Miren, en el tercer trimestre de la EPA, 1.372.069 mujeres ocupadas; el 43,6% del 
total. Resulta que ese dato no se daba en Andalucía desde el segundo trimestre del 2015. Más mujeres ocu-
padas que antes; eso es trabajar por la igualdad, eso es trabajar por la igualdad de verdad.

[Aplausos.]
[Intervención no registrada.]
Sí, sí, sí.
En cuanto al empleo indefinido, resulta que Andalucía crece su empleo indefinido un 4,4%. ¿Saben cuán-

to crece el nacional? El 2,5; casi el doble en Andalucía. Pero no con ustedes, con otro Gobierno, con otra for-
ma de actuar, con otra forma de gestionar.

Vamos a hablar del cuarto trimestre, pero vamos a hablar de lo que le importa a la gente también, ahora 
le explicaré por qué. En el cuarto trimestre, se han generado 102.300 puestos de trabajo, se ha incrementa-
do un 3,25% y se ha reducido el desempleo en 87.500. ¿Saben lo que significa esto? Que en el cuarto trimes-
tre en España, dos de cada tres puestos de trabajo que se han creado son andaluces, dos de cada tres en 
el cuarto trimestre, y uno de cada cinco en el cómputo total del año, y uno de cada cuatro que han salido del 
desempleo. Eso, como bien me explicaba la consejera, incrementando la gente activa, que está en 81.200, 
en todo el año y en 14.800, con lo cual…

[Intervención no registrada.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, silencio, por favor.

El señor BRAVO BAENA, CONSEJERO DE HACIENDA Y FINANCIACIÓN EUROPEA

—Eso es de ustedes, señor Felipe, eso es de ustedes.
Esto, ¿qué ha significado? Pues ha significado que Andalucía esté liderando. Y nos queda mucho, porque 

ustedes lo dejaron muy mal. Sí, nos dejaron siendo la última comunidad autónoma en desempleo, la última, 
y ahora estamos mejorando posiciones. 

Mire, estamos en el 20,18% —cuánto duele cuando se escuchan verdades—. Estamos en el 20,18% que 
no se conseguían, ¿sabe desde cuándo? No se conseguían desde el tercer trimestre de 2008. O sea, Anda-
lucía no estaba en esta situación desde el tercer trimestre de 2008.
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Fíjense, cuando alguien nos escucha hablar de la bajada de impuestos, alguien puede pensar que si es 
una cuestión exclusivamente política, y no es así. Fíjense, cuando a nosotros, el Gobierno de España, nos 
pedía cuál era nuestro proyecto de política, de política fiscal; esa política fiscal que, a pesar de bajar impues-
tos, nos permite recaudar más...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Discúlpeme, señor consejero, señor consejero...

El señor BRAVO BAENA, CONSEJERO DE HACIENDA Y FINANCIACIÓN EUROPEA

—... y también ayuda a ese concepto del empleo, junto con la simplificación, junto con la seguridad, jun-
to con la certeza. ¿Saben lo que nosotros le mandamos? Este documento. ¿Y saben lo que pone en el docu-
mento? En el documento pone: «Una fiscalidad para el empleo»; una fiscalidad para el empleo, no pensan-
do en otras cosas.

Y miren, ustedes me decían: Pero habla de lo que estamos aquí. Y yo digo: prefiero hablar de lo que opina 
la gente, de lo que cree la gente, de lo que le importa a la gente. Entonces, cogemos el barómetro de Centra, 
pero no el político, no, no, no el político; el de lo que le importa a la gente, el de lo que le importa a la gente.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Un momento, señor consejero.
Señorías.
Discúlpeme un momento, señor consejero.
Señorías, por favor, señorías, por favor. Si han solicitado la comparecencia del señor consejero, entien-

do que es porque les interesa lo que está diciendo. Por favor, guardemos silencio y escuchemos lo que diga.
Por favor, señorías, por favor, vamos a respetar los turnos de intervención, por favor.
Continúe, señor consejero.

El señor BRAVO BAENA, CONSEJERO DE HACIENDA Y FINANCIACIÓN EUROPEA

—Muchas gracias, presidenta.
Bueno, como les decía.
De esto, en este informe de Centra —ya les digo, no político—, resulta que cuando ustedes ven aquí los 

principales problemas de Andalucía para los andaluces... —que supongo que ahí nadie tendrá ninguna inten-
ción de tergiversar; solamente aquellos que están acostumbrados a tergiversar piensan que lo hacen los de-
más, y no hacemos más datos—, fíjense, los problemas que le importan a la gente —y yo creo que a ustedes 
también; debería ser así—; fíjense, ¿sabe lo que dice? Que el problema más importante para 62,9% de las 
personas —el 62,9%— es el empleo. Eso es lo más importante, esa es la principal preocupación.
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Pues dicha esa fórmula, este es el mapa que tenemos actualmente. Fíjense lo verde que está Andalucía 
y desde cuándo Andalucía no estaba en estos ratios. Esto es lo auténticamente importante y esto es para lo 
que trabajamos.

Muchísimas gracias, señorías. Muchísimas gracias, presidenta.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, se levanta la sesión.
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